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Je traiterail dans ce livre du contrepoint de ses diverses especes et de la compositionatel nombre

que ce soit de parties, mais comme on ne peut faire cette étude avec fruit, si ’on ne connoit -
bien to

ut ce qui concerne la marche des intervalles, et que je n’ai dans mon premier livre ,exposé
sur ceitz maticre que ce qui €toit nécessaire i la science de 1’harmonie

,]e crois devolr entrer
1ci dans de nouveaux détails sur cet ob]et a1n51,}e diviserai

-ce chapitre en deux sections;dans lz
premiere, je parlerai de ]a marche des consonances;dans la seconde. ; ,]’examinerai celle des dissonarices

I°e S_EC.TION,,: _D;E_,LA ‘MARCHE DES CONSONANCES .

Toutes les regles que ’on peut prescrire sur la marche des consonances se réduisent

aux
quatre regles suivantes, que nous avons déja exposées dans le premler livre.
I chl D'une consonance parfaite a une consonance parfalte, on doit passer Par mouve.
-ment oblique ou contraire. ‘
H.chle: ‘D’une consonance paffaite"é une consonance

imparfaite,,on peut passer par

\
N

AN, .
Lun guelconque des trois mouvements .

< r € N o - . .
Il  Regle. prune consonance imparfaite a une consonance parfaite,on doit

sser ar
passer p
mouvement oblique oy contraire.

I € N 1 N . . N . . .«
V. Regle. p’une consonance imparfaite a une autre consonance imparfaite,on peut passer
> -3 ) . - .
par 1'un quelconque’des trois mouvements.
Apres avoir retrace au lecteur ces regles

fondamentales,nous allons lui en présenter
les deVeloppements
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Cexcuple ¢a) fait voir une disposition pratiuce parquel-

gues cempositeurs,et rejettée par d'autres. L'effct en est a-peu-pres

le méme que celui de Yexemple (b c'est-a-dire,que les deux par.
1 ¥

ties font Leffet d’une seule,qui marche ar saut d’Octaveset de neu. §
q p :

. N . ’
viemes ce qui les rend tolerables

1. 2 0 &
: ; <ol ol lcede S

(1i1) La note de passagesolt qu elle précede, T pPs e i—— - |

° 90 ook 20 @I’ : e o e B =
soit quille accompagne,sotqu clesumve,ne g P — 3

8

’ o a9 . , ™Y o —'— —'—
_détruit pav leffet des Octaves;voye? lcs exem- M — p; 1 o P L
3 Q : o - L . i ) - -

— w1 = 3

ples ci-contre. : i ‘ fomer — i

i o ~ r - . A3 ‘e . . . . '
(1) La faute des Octaves n'est pas evilee par linterposition d’uneconscnance imparfaite, qui marche par
mouvement contrairc:exemples(A)quand mémeony introduiroit des noles de passage: exemple (B)
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~ Cette observaticn s'applique sans.restriction aux compositions d’un petit nombre de voix el aux
valeurs breves(clest-a-dire,la klanche dans le mouvement a capella.) Mais -dans les compositions a un
grand nombre de parties,et dans les grandes valeurs(la Ronde et méme la Blanché)lorsque la progression
des autre parties amene une harmonie intermédiaire,les contrapnnﬁstcs les plus séveres des si\ec]espasscl's
repardent ces passages comme légitimes(cxemple a.1.2.3.4.)0n voil méme(exemple b.1.2.) qu’ils ont
‘souvent employ€ cette disposition,sans varier Pharmonie; mais, dans aucune composition réguliere,
I'interposition d’une consonance imparfaite, qui marche par mouvement semblable,ne sauve les deux
Octures(exemplec.1.2.3.4.) cela peut,tout au plus,se tolérer - dans l’agcompagnement ( exemple ‘d.1.)

encore la disposition de l’exemple suivant ( d.z. )estelle preférable.
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(V) Les sautsdeQuarte et de Quinte sauvent les deux Octaves;mais - jﬁ‘:ﬁ'_:,_ —y
cette disposition convient plutot dans les compositions a ungrand G| \2
. . ) { {
nombre de parties , : : ‘r'p-_ll‘??——' B

(V1) Les Octaves de passage qui se suivent, comme on le voit dans les exemples 1 - z:;)rés,sont‘ mauvaiscs et
X

- | [T—
‘ne peuvent pas se justifier o Em—— @ ¢t n———w iyl A
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5
¢ celles qui s’emploicnt aux temps toibles,
. ]
dans un mouvement rapide,comme on levoit dans les exemples (

. A
Ces sortes d’Oetaves ne doivent pas ctre confondues ave

Aa.2.3 etd)ni avee les Octaves rompucs ct
de remplissage que Pon emploie dans les batterics (cx.B.1.2.3.4.)

A 2. 3. 4. 5. 6. 7 .
} o= *IESF [ i) ‘%ER
: CEES SRS TRR:

1 B =~ —i_;

(VIL) Tl faut éviter d’employer les notes d’agrément ,

de manierei former des Octaves, comme on le voit

dans les exemples suivants,

-La manie qu’ont la plupart des exécutants de

¥ ’ .
-multiplicr les agrements lcs entraine souvent dans des

fautes de ce genre, lorsque le compositeur les a evitces

Lexemple(1.) fait voir un passage ou ces agréments sont.

mal distribues ; il revient au méme que Pexem le(2.)
5 q Y

oula faute est évidente; pour la coi-riger, il falloit.

’ . .
ecrire._comme on voit dans les exemplcs (3.et4.)
On voit ici une suite d’harmonie,oil la_partie

qui porte la dissonance fait entendre I’'Octave

’ . '; . ~
avant la rcsolution;les harmonistes les plus séveres

n'ont jamais. proscrit ces Octaves,qui n'ont lieu qu’au

temps foible,et qui sont tres rapides.

(vir.) Quelques auteurs ont,mais atort,condamne

et rejettd, comme suite d’Octarves, le passage rapporté ci-dessous,dans les _exemples (A1.2.3)ce ne sont

des Octaves qu’en_apparence,comme on peut s

’en convaincre,en mettant des notes au lieu des points etdes
f syncopes (B ).Ces sortes de pa
yHCOp P

ssages: sont si loin d’6tre des suites d’Octaves,qu’ils les corrigent,et servent_
ales eviter ; aussi bien que les Quintes.Ils rendent un grand service dans les parties moyennes,et donnent

de-bonnes imitations par mouvement contraire. Cependant,il ne faut pas les employer dans la composition

?ideulx parties,parce qu’ils ont trop peu d’harmonie, et que la composition paroitroit maigre et sans effet..
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(IX.) Lorsque,deux parties étant en Octave,une troiSiémepar,tie entre dans ’Accord suivant en Octave contre
une delles, ou lorsque de deux voix qui forment une Octave,!’une cesse,et qu’il en résulte dans 1’Aecord sui.

vant une Octave entre celle qui reste et unc autre partie,il yades contrapuntistes qui regardent cette disposi-

H . (PR \ . . IR
tion comme une faute 1] est vraj que,dans une composition a un petit nombre de parties, en consonances, et particuli-

erement sur le clavecin,toutes ces Octaves ne remplissent guetes oreille. Mais on ne peut critiquer cette harmo

nie,
. A '
(, lorsque la composition esta un grand nombre,

-de parties,en dissonances et pour diverses voix ou ins . |
truments. Ce ne sont que des Octaves apparentes . Car on ne sauroit comparer la marche des parties -
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actuellement existantes avcc celle d’une partic quia cessé ou qui nexiste pas encorc. La seconde Octave n'est
pas la suite de la premitre: 'on ne doit pas juger I’harmonie d’apres 'arrangement des doigts sur lecla
vicr. Pour quil y cut ici dcux Octaves,il faudroit.que la partie qui fait la seconde cut fait la premi.

4 . -y
ere: par consequent les exemples Ex.i.

2. - A T [ 5 6. 7.
{ 1 ! bk ' = ! &
4 1 P - - - -
(1.2.3.4.5.)sont reguliers,et P’on ne - = o 2= ’i‘;gf e = —
. ! I'T T “O rs RS | # » a" 5
. - r N ey - E ¥ T 1 3 =
seroit pas plus fonde a les critiquer ! F ‘
Chee’ P rq 1 | L ,I_ - B e
0 . g 7 = o —®
que Pexemple(6)ou un auteur a pretendu Cf}-f—,?;? o =i ,l i Tl
I i | 1) 1 ’ I ! 1 1] ) N = 1 1
trouver des Octaves.Tlen est de meme L 7 = t

de 'exemple(7) ol les batteries. semblent amener des Octaves.Il est aisé dappercevoir que Yon a [3 une compo-
sition a quatrc voix,et que_les Octaves apparentes proviennent de parties différentes.Cependant,je ne con.

A
seille pas en general d’employer cette derniere. dlSpOSltlon parcequ %il_est aise de faire mieux.

(X.) Nous re commandons aussi deviter les Octaves.dans les reprises;car les Octaves quiont lieu de la termi-
naison a la rentree d’une piece font le meme effet que celle qui ont lieu d’une mesure a Vautre.
(X1.) On peut quel que fois,en entrelacant les parties avec adresse, derober a loell les Octaves. sans quelles e(.hap-
vent ncanmoins a Poreille,qui les reconnoit surtout avec fac111te,lor5que les partles entre les quelles elles ont lieu.

sont faites par des instruments de meme espece lorsque les parties sonten. consonances lm:squ elles tlennent le

dcssus de la composition: en fin,

lorsque les parties moyennes _ F“{ J‘_IZ' ﬂmj S AJ—J\J Hﬁ."-gl 1’}"
~ o ¥ o 1s I HH
marchent par mouvement sembla- e —f =] -y o e
P M = I l T

ble.C’st par ces raisons que les - - i 4

. : e Thra o M . I — _“v'g"r.‘w".'
exemples(1.2.)sont fautifs Mais 18 @ o m— Gy : I

- e e e -.

les excmples(3.4.) sont reguliers, " —— ' _r?—ﬁ"ﬁ—f ™ i e

.oy \
Dans les compositions a un grand

nombre de voix,oq est quelque fois obligé,de,recourir'é cett.e disposition;on en trouve des exemples,\a tout
moment, dans les compositions des anciens. Elles sont trés utiles dans_les fugues pour le développement dun.
sujet;et lon peut alors les légjtimer par les observations que nous avons faites plus haut (remarque 9¢) On
les appellc Octav&ed’orellle et la denommatlon est juste :néanmoins, lorsque la composmon est @ un grand
nombre de part1es et quellc. contient des dlssonances ces Octaves se trouvent si blen cachecs,que l’orellle

la plus exercec nc sauroit les reconnoitre: et I'on s’exposeroit. ‘atomber dans des fautes _
P

1
-+
T

réelles,en cherchant a dviter des fautes. apparentes . L'e xemple(6) fait voir un mauvais

entrelacement dans un passage de style libre.Celui de I'exemple(7.)se tolere par ne-

on oy e \ .
cessite,dans une composition aun grand nombre de parties.

.(XII.) (est une tres grande faute contre la régle des Octaves que de préparer la Neuvieme

par POctave et de la résoudre sur 'Octave (ex.1.) Pour co'n‘*iger cette faute, il faut entre

. . . . A ’
les dcux Octaves interposer au moins une Tierce (ex.2.) qui peut.meme étre changec

A

\

o4

en Sixte.La double circonstance du retard de laScconde Octave et de P'interposition de

P

la Tierce, suffit ici.pour rendre ce passage Ic'gitime ;

_(X1I1.) La résolution de la Septieme sur I"Octave (ex.I.) est encore regarde’e comme

une faute,parceque la diminution de la partie fondamentale amencroit dcux Octaves,

1673
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comme on le voit dans ’exemple (
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Il est pourtant vermis,dans le svtylelib.re,et dans une composition 4 plusieurs parties, duser de ge -
ry < o © 4 '
rocede, lorsque la Septieme
P ’ P
- 38 B1. 2. 3.

. _ SR )

A o
== A——— S e —e—1-

A (VO

1

fait partie d’un Accord de 7,

' i)fil]éipalement dans les parties

intermédiaires (ex.A.1.2.3.)ces

~exemplesdeviennent plus réguliers’

TTTrT

Par Panticipation. (ex.B.1:2.3.)

2M¢ Regle particuliére :concernant Jes deux Quintes,

I nest pas permis de faire deux Quintes de suite pPar mouvement semblable .
- : OBSERVATIONS.-

(1).D eux Quintes de sqite,,Asont,permiSes‘,lorsqu’elles se.'font par mouvement contraire -
("II?).La faute de, deux,Quir}tes,ne peut @treﬁgorrigée,par..l’entre.misqfd’dn'soupir,de'mi;_soupir et.c?

N . . 7 . . . . .
c’est-a-dire,une Qumte,_chauge,e; €N Soupir ne tient pas moins laplace d’une Quinte.Voyez ce qui a

7/ 14 . A . o
ete _dit a ce sujet pour les Octaves: . o o
1 £ - — 1 T — ‘4 1
—+—— = —1 = =
o — .
Quinte, P . Quinte . | . | ‘ -
e . (o] | - 1 1 1 { {
) — e ]
H L 1] T ; 1 I (o]
Mais dans une composition aplusieurs ‘ | J -
. o a
a (o) [o”) (o]
; ties, [ t &t tiquecs () 2 S 2
parties, les pauses peuvent étre pra iquecs, “ Ju b‘.:
lorsque les autres parties font un mou- G i , L
A —o V= — $ :
. . - = [o”)
vement contralre’.. : i I} f

T

v T
0 o " ) . . . A I . C o
S1i la pause tient la place d’une consonnance,la Quinte suivante peut etre. toleree, comme dans |

Pexemple suivant "N'1.2.3.4.5.6. 7.8. Mais elle vaut mieux dans une_composition a plusieurs

parties. Voyez les N9S g _pq. L. I2. 13, et.14. .
1. 2. N 3. 4. o 6. 7. B3 « 9. L 10.,'. n. i 12"1 13. =1 14 L,
‘ ‘ i o e e e
I 1 ‘va — rl'.xl T (] o, 7 2 d.' 1Y o ‘; n;« 1N
= >
! = T - ] O i = [% f <
— ] | ! 2s *#“l‘. n lU r i : 2
w - o = H 1 T - 1) o o~ 1~
—re el e e T v ] H o s B
I=1 : 1 o ! A4 I - ] 4 - Fﬂ:
(I11.) On peut améliorer deux Quintes comme deux Octaves_ ] ;
* " T h g | i =
par le retard de V’une dans une partie, et par PPachemi- |- —* == =
hement de [’autre dans J'autre partie. On appelle - i | '
1 ] 2t — e e —oJ—¢
cela prevenir la_Quinte . : A > T— =
] .

comme aux NOS1.2.3 4et5, i o a O g=tit g F

; iy o ‘ ey [EEHe a ‘p }
de cet exemple;les N0Sg et 7, ;5~ 5 i s ool w= |5 RN

sont permis, -
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Ilen est de meme, lorsqu’une Septxeme passaz.ere coup

L.et . de ’exemple suivant sont mau\a]s Les

e le passage d’une Quinte ‘a autre . les NOS|

NOS 3. et 4. sont permis et le- NO'5, est tres bon, puis.

que les Quintes sont sur le tems foible, et que les Sept]emes frappent sur les tems torts
. . ; . .
. . l ' | l A
. | 5_ |
RE .2 o : 4. | e, T | N !
y—— = 1 - i = = Yo g00 1521 € &
P | = | ., 1 T T T — ® (v & -9
= |4 = b? l~| ¥ :I ] [— .| ey, H H e e {
J (RS | ‘ . ! bl | |
SR i _|{ permis . pernyis . _|bon. *
—mm— 57 57 o PR - ®
3 ‘ 7 Sy ® — @ ,L——F——g————p—%
@élﬁl\“ — + 1l - F T T i 7 ! 7 : i T ! e
i 5 7 5 [ 2 i T 1 l= | ‘ v l \ "4 1 1 T 1F 1] % ‘.. .

(v.) La faute d’une Quinte est ameliorée lor

la basse nouvelle, par intervalle d

e Quarte , de Sixte ou de Quinte .

squelle saute, avant de faire une autre Quinte avec

! h 7} @ ‘F"" ] ‘ 8
e e e T = g
; 2P Z I S | S | s B A 4 —— = E
L FTP aF ! ] et L = ll ~ 1S4 Au !
o | | | r \ ) l o
: . allis e a | J_
o , Il o 1/ o } ; t f o n' ,:
Il. & lr) > ; JJ[PF | — f’ F E
T I e - , | | = i
(Vi) Il en est des Quintes passageres qui se joigunent a des Quintes’ apres le frappe de la basse,

eomme des Octaves. Voici celles qui sont défendues.
- 1
| N | o
P = ’ s =
- | b - - Ty »” } el 1 - ﬂ
i .. 4 - > H o9 i [ ] T 1
3——+ g t o1 | = T i 1 I ]
] —— v Y 1 iﬁ [} i v
~ o V@™o ' = ﬁp__..
x = A L — @ = — s w1 %
TS . 1t]l': ; I S — i = i i - 1 i ‘_L. 1
+ T : L - : %ﬁ % ——
1illes sont bonnes: 1 ’ ) 3 2. 3
o . " - ! "y - sk iy
- roa @ 2 o P . =1 = I £
19 Lorsque la Tierce preecede NVI. === = i o £
| mem—" s— L B =] 1
29 Lorsque la Sixte précede N© 2 i
-o-
e
: : e e | N | R 5o |
39 quand les Quintes sont pomtees NO3. r—E— - e T = ok i
: et — it
Si les Sixtes deviennent des Quintes ' f

par la marche diatonique de la basse, il faut les employer, plutét en montant gu sen desecendant.
(Vm(‘/,lcxemple suivant (159 2 ) ou elles ne 1 : | 2. ] 3.
font pas un bon eftet,et sont fautives, a moins ) e S - =
gu’une harmonie pleine ne les adoueisse par ben. . g |l mauvais. [ hon . (FA\
les différens mouvements de ses parties N©3, = 6___3_%; 1 . T :
: 4 —w — _—

Lorsque la Quinte frappe apres une Quarte ‘ .

en descendant, etle est bonne dans une composi
vant.elle est mauvaise dans une eom

7 . .
evidente cntre ces deux parties.

par maniére d

santieipation et sculement dans les

également une suite de Quintes trop evidente. N¢ 4.

. A . - “ - N .
tion a plusieursiparties. Voyez NO1, de Vexemple sui-
“y . A 20 . ’ . .
osition a deux parfies: il en resulte unc suite de Quintes trop
i
NO 2. si e’est en montant,elles sont permises par licence,et

parties intermediaires..N® 3. Autrement,ily auroit

o o Y £ ﬁr
4 —o 3 ] f e
S t
m— B[ s— —— | R | i s J— |
—— d’-—; o MANVH IS .
hon ., 2 o o
=k sl
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Il 'y ades cas, mais bicn rares, ou ’harmonije paroit vicieuse a I'execution, et nc l’est pas en I'exa.

L Vad c’
minant sur le papier, L’exemple suivant rendu par plusieurs instruments de differente nature ne se -
\ | | .

roit nullement choquant par - e e v P S D N I I
i 1 »® ,9,%-“*:5, -9 1%¢ ., g e 4 31

Py . . . i ] e > o '._!.L‘lq‘d"{r, - o

Peffet. 1l ne faut point eonsi ——1 1. Fﬁt r oo _, !

A IRigt

"
/ » Y. . ~ . |
derer eet excmple. tel quil e e o S
6 1 S e e e ™
est éerit; la Quarte qgui mon- gﬁ = = I H——t—
te deux fois sur la Quinte L D |

est une faute aux yeux.Mais

Pexemple est régulier, en

permettant les notes. de I’in-

tervalle de I’Oetave,comme

- t ; o
dans Pexemple ei-contre,que 5 : g ; _ o | — =
4 - : N N .
nous avons pose sur trois & - r r
. %}ﬁ ] S e ——
. 5 o 7 + = .
lignes, pour pouveir mieux. —e ——— ~ ] = 0
: 7 . —¢—e—————_— ; >, . .
N L o | -
distinguer la marche de S - i [
: ' ) ———* I ————" ] == —
: . AY
ehaque partie. I i —— i ]

IR B
Le N 1 de I'exemple suivant est. bon_dans tous les cas, puisque le frappe de I’aeecord pr’ece,dent

est une Sixte,et que la note ut % la basse qui fait premiere_Quinte n’est qu’en passant.Le NO9

’ . \ . ; . .
etant mauvais a deux parties, fo = - g 2 : e ! z -
B i Il i

1|
A 7. 7 1 ] I T T T o T
peut etre ameliore par le mou- £ '——-7—‘—: t,,_‘j: L4 =;t9: ,_&i‘i; —%_L- E
" . S — I ~ ]
‘ve 0 i 9 artie in- | ‘ |
ment eontraire d’une partie in o= — = ! % ! - ; g ‘
termédiaire comme au N0 3. 'jd;jI__' —— = = = g

Le-'change'ment de Quinte en é‘ixte,soit par syneope,: soit avec le frappé de la basse,quand
eelle-ei va en montant, est tou'jours’ bon,puisque la consonnance parfaite se ehange en une impar-
faite, et que celle ci redevient parfaite,en redevenant une nouvelleﬁQuinte.Voyez le NO1 de I’ex_
emple ei-apr\es . Mais eela; ne,peu;% se pratiquer en d_escendant,ﬁ eause que, dans le N© 2,le fa de
-la basse,quoique formant un intervalle de Sixte vis-a.vis le ré du dessus,ne peut point,par la
loi harm,onique}’appel}er l'aeeord parfait sur le deuxiéme fa de la‘basse; ainsi a la plaee du second
fa de la };asse, il faudroit un_mi,avec [%aecord de Sixte qui seroit un ut.De eette m.'aniér.e,il n’y
‘auroit_plus de suite de Quintes NO 3,

Ne . contondez pas le changement de Quinte en Sixte du N9 1,avee le changement de Quinte

en Sixte du NO 4,qui est mauvais. Les Sixtesdu NO ger sont Pa¢cord de Sixte; les autres du

N? 4, ne sont que passagéres, ' = Tk & S B , ]
. f— | w— ] = ) {0 ) A = i
9 . . — "‘ hd R > h— —5 1T 2’ bt = > > -
et laissent,par cette raison i S = S
. o | 1 9 " hon | hon | mauvars bon mauvais o - |l o o o .
aux Quintes toute leur foree. — sl . | = ___ll 4 »
N C, = L 'S — 7',_ o 8 ] -
e e j e &
e - o~ ~——— i

La Quarte passagére ne corrige pas plus la

y . . ol
progression de deux Qumtes,que ne I’ corrigee

la Sixte passagere . Voyez PPexemple suivant NO .




10 g

Mais les Quartes qui font intervalle 2 h ﬁ {N ‘\___M__)
- < . —‘th_‘__“ﬁ; s e —
d’accord,comme dans le N¢ 2. sont tres %WF : , & v — L
S - _ 2 | sy N
bonnes, quoiques seulement .parmi les L L =0 o _ o 5 :
: R 5 E— : : =
parties intermédiaires . . : { ]

Les ag_re_m_ens ou broderies qui forment une. succession de Quintes ne sont pas meilleures que

.\ . .
celles qui forment une succession d’octaves: voyez P’exemple suivant NOT. Mais lorsque la Quarte

i

1 9.
suspendue se sauve, par licence,d a}mrd L S _p— — |
. L e I ! == I —
sur la Quinte, et la quitte précipitamment, ! ! e . - tg’fa‘ o —
. B i ® | o
. . < . 1]
pour se sauver ensuite sur la Tierce,ces Quintcs o) ;’l .bln ' - T P | i__L
\ ! S ’ s - e v ; & A
wétant que. tres passagere sont toléreesN? 2 ; : — 'V ,

La résolition de la Quarte sur la Quinte lorsque la basse descend d’une Ticrce, n’est pas bonne -

a deux parties; mais elle est bonne par la jonction d’une Bic partle, qui efface I'apparence de

dcux Quintes —_ p | - 1. ! ) | ! ‘ | |

. L E IN 1T 1 ] = 1 | ] 7 | — 1 T 1 -
, 3 | ' 1 I i S— { ) —
cachces dans la ® t ‘ : E

J ! L4 i | -
he de | ' : It !
marcne = a _T,T;_ﬂ_.-_- U | N —— — =
) 1 ' = ‘ o —
basse . | = T = ‘ ——— = =

T T

Deux Qumtes qui se presentent par Parrivee ou le depart

d’une partic sont tres bonnes, et cette maniere est tres usitee

dans les fugues,pour faire reprendre le sujet par diffcren- e | - N}
: E oy e ik
tes parties. Voyez I’exemple ci-contre. T — e ® T

Ce qui a dte dit des Octaves,-,provenant du changement dc partles doit etre egalemeht rap -
porte aux Quintes. Dans Pexemplc cl-apres‘ le NO1 est mauvals et le NO 2 cst bon. On voit au
NO3 commec on peut changer deux Quintes. dans une pleine harmonie, moyenndnt un mouvement
contraire ;’et si l'on ren fermait le N7 4 dans une seule ligne N95,il seroit mauvais.Sur le pa -
pier, les deux intervalles supérieurs tormeroient deux Quintes dé suite ; mais si cc N? ctoit
executc par une voix et par un instrument , Peffet des dcux Quintes dlspar‘utrmt par Peffet i

de la voix et de l’instrument, etlon pourroit regarder cette progr ession croisée plutdt com-

me un mouvement contraire,que comme un mouvement semhldblc.

l | |+ I (l : 5.
d‘—j: “— ! ; 1 . - :
———o—— T o —H————— ——
|
L | -S| I
D ; - —

£ = 2

e 1 |

. 4 ~ . . ' | !

Toute idce dc faute de Quintc dans les : e o e
] [

, 4 AL on o | i | e~ S— —— —"
accords arpegés ou diviscs disparait, comme g —e = ——
dans Pexemple ci-contre. A —

S ——
——  p— ———i
. ’ ror U o
[’exemple suivant quoiquc compose de Quintes successives a ete employc par plusicurs

,

bons Malitrcs, et n’est point desagr‘eablc A Povcille ; il seroit plus mauvais, si la Quintc diczce

tenoit la valcur d’unc noire au licu d’une croche. On peut excuser cctte licence, cn disant que
. . ’ .

ces Quintes diczecs sont des notces purement d’agrémcnt; mais la bassc nc changeant pas dc
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- 4 . . 2o . . .
de’g‘re,et. Ja partie iptcrmédiaire imitant
la supérieure et le repos alternatif qui

. se trouve dans chaquc partie,ces raisons

‘e b ’
peuavent faire agréer cct exemple .

Autres’ regles particulicres, concernant le passage
d’une consonnance parfaite a une autre consonnance parfaite.

3¢ Ra‘glc.l)eux Octaves peuvent se succider par mouvement contraire:cxemple snivant NO 1.

4€ Rég‘le.l)yeux Quintes peuvent sc succeder par mouvement contrajre NO 9.

5€ ‘Rt\?glc.l)’un unisson ou primc on va i une Octave par mouvement contrajre N953 et 4 .
.Dans une composition a denx parties, il faut p\l‘écil)iter;le mouvément 5 et,dans une composi-

. . . N Ay
tion QpluSJeurs parties, le mouvement peut etre lent .

1. . 2. ; &o 4. -

X — 1 : = —it =
T = REEa |
bd 1) 1y -

- @ i ~ .

n -7 Laemm—— "f"—f 1 T =

6¢ _Regle. On va par mouvement oblique :dc Punisson & POctave ’ ¥
N [ J =
exemple ci-contre N9y, De POctave a PPunisson NO 2. D’unc et | 1

; : -

Quinte a une autre NO3 et 4. !
- : : )
T J_I"'__i:fl‘il

A T o g N ' :
7 Regle -De la Quinte on passe a Punisson et -3 ’Octave par le mouvement oblique, et par le
mouvement contraire .Voyez exemple suivant NO 1 | i '
90 ) ‘ . i N N . . ’
St 1’on va par mouvement semblable de la Quinte % POctave ol 4 I'unisson sil en resultc

. - ] o P - 4 o
. -toujours des Octaves cachdes NO 2 Majs lorsque la partie supérieure descend d’un,degre,e_t la
basse d’une Quinte, on g e Lo ln ! 2’ Hc | 3. 4. | |
: . - oo
une marche qui s’emploie dans s T———fc
toutes les compositions. B : :
> [ 3 t == '_

8¢ Régle._De I’Octave ou de unisson on.va a a Quintc par le mouvement oblique et par le.

Voyez les NOS 3 et 4 ..

o 0 . . i . ’ .
.mouvement contraire . Exemple suivant N0 | par le mouvement semblable, il en résulte une suite
d a . 0 ! ve NO o o o 0 T o
de deux Quintes cachees N2 2. qui ne sont permises gquc_dans lcs parties intermediaires d’une
e A . . . . .
composition a plusieurs parties . On les trouve quelque fois dans lcs parties cxtrémes, c’est-h-
. . . -\ . ) . . . " .
dire,dans le dessus relativenient a la" basse . Mais daus ce cas, il faut une harmonie pleine, et

que les parties intermcdiaires fasseit uy bon mouvement » N93. 4.et 5,

— l — oo
L w——o._ ~ V‘{ | ) R‘.ﬂ’_‘ —f
" o e —
— 1 U 'G T ) =L

9€ Reglc. On va de POctave wu de Punisson a la Quintc pavxw mouvement semblable,lolrsquc lle

’ 4 4 . - - ’, .
dcssus monte d un degre, et Ia basse dunc. Qninte, N0 4. de Pexemple précedent. Nous avons wvnu
il

L R - 163 L.2.T.



12

la_countremarehe de celle ei a ta fin de Pavant-dernier exemple,ou la Quinte de la basse des . t

: . - ;
cend par mouvement sembiable. sur 'Octave..
AN ) N R \ . o
10€ Regle. Deux Quintes de differente espece- peuvent {1 non seulement proeeder par lesmou-
vemens eontraire et oblique ,mais aussi par le semblable (Voyez exemple suivant N21. Observez
5 5 o o .o S N 0 ™ f . I3 a o
.pourtant,qu’en allant d’une Quinte_imparfaite a une Quinte parfaite on déeouvre une suite de Quin-
tes defendue dans un duo , mais permise dans une eomposition’a plusieurs parties, entre les inter-
o IR o a D a0 o A . A . 7 o
médiaires, ou entre une intermediaire et-une extreme.Voyez NO 2. Le meme ineonvenient ne se
. . . \ . 3 . - - .
reneontre pas en allant d’une Quinte parfaite a une imparfaite N 3. La marche d’une Quinte

parfaite sur une Quinte superflue est absolument mauvaise en montant;elle ne supporte aueune

harmonie N? 4. Elle est pre'fe’rable en descendant par I’harmonie qu’on peut tui donner N25.et6.

1. 2. 3. .
7 t lr 1 1 i Il ! 1 | Y I N o o .(l; | ;l_'
V. A 1 Py A T 1 ] 1 T I i - Y Ll S 47 154
.o MY - e vV 1 4 I | | | T Do T i) 1 s T 11 veT -
] L et — 1= | #id @ @ g ® 1 o  — = 7
J 1 I ks * s 1 1 i
k e elloht o 1
g s kg nN P | . AP = : i o T T —
6 | s S § 7 A | | . j— [t o —— =P
[~ 74 LA B8 == ’ ot ’ 5 ! o T o ) (s s s
) f — ——- ~— .

On ne peut approuver le passage d’une Quinte superflue a une Quinte imparfaite, par un mouve - .

ment semblable ; voyez f’exemplé,,ei-apr,és NO1.Au NO 2. Le passage de la Quinte. superflue a la

Quinte. parf‘aite,;ne vaudroit_absolument rien,saus la partie 1. 2. E _!
. Py e . . . ’ -‘L—v » i —
intermédiaire qui,par son mouvement eontraire, derobe les — e
X a ’ N .
deux Quintes cachéesentre. le dessus et.la basse . —— Dy Ss—
: ~ o
— { 1 -

<’ ! a S B \ ’ ’ 4
Generalement toutes ces suites recherchees qui ne sont qu’un ecaleul harmonique tres desagrea-

bles a ’oreille, et fort difficiles 2 mettre en pratique, pourroient ¢tre absolument retranchces de nos

\ . . . ~ . . .
regles,sinous n’avions pas promis de faire eonnoitre toutes les /’jﬁ . SZ0n |
’ - o =( ;’, -
1. . a o 0 A ’ . A eimia | + :t
rencontres dintervalles; il est si aise d’employer la meme melodic, P2 oo @~ =y -
q ] g g . I e —
et produire une meilleure harmonie,avee une basse plus sim- ____ L ‘._ M L
, ‘ i . 1 D | S i e e S
- ple et plus naturelle,comme dans Vexemple ei-contre N0 1. ou et Y-

le N1 de I'exemple précédent est ehange/, ainsi que le N0 2, dans le NV 2 de eelui ci.

Par dégrés disjoints,on peut,sans eraindre les Quintes cachées,aller d’une Quinte imparfaite a
une parfaite,aussi bien dans les parties extremes que dans Jes parties interme,di_air:es,toutes les fois
que PPharmonie le permettra,sans oceasionner unc fausse relation, et que P’écart ne'sera point trop
fort.Voyez Pexemple suivant N? 1.Si Pdeart étoit trop grand,il faudroit alors employer le mouve -

o . A . 4 o A ¢ .
ment eontraire dans les parties extremes, la distance devroit elle. meme devenir encor plus gran-

~ S A 3 .
de N? 2.1l faut faire lameme remarque SL, SAORT J
’ q : b y '3 —= — =
dans le passage d'une Quinte parfaite a Eam — S _i ek
. N . . . I
une Quinte imparfaite . Au NV 3,0n voit le |
y .l =
\ :f’ ! & l" P bt ;—-"'
. 9 8 - S - et
passage d’une Quinte partfaite a une i #__L_A._,fb: T

. A a 14 N . -
Quinte superflue. Il peut ctre pratique . Voyez-le a 5 parties NO 4. 0
. e \ : a . s D
On peut joindre a nos remarques sur fa succession de deux Quintes de ditfdrentesespeces celle
o ' g ~ o Y o .
sur la succession de deux Octaves de diffdrentes cspeees. Celles ¢ peuvent a peine exister.
163 L.2 T



. = 7 N ) .
f.cur conduite est tellement bornde par les regles, o . ) )
A — Y Tt =
. ——"——'\.' EA T 3
qu’elles n’osent prendre aucune licence Voycz . N~ &4 ;!:O—::—,‘ * -
- 3 ! :
comme I’cxemple ci-contre,un des plus supporta- g I } N T N
0RO o 265 . /" — # v f -
-ble a loreille,est d¢ja mauvais. - s *+ ~ ¥ —o— T -

Dcux fausscs Quintes peuvent se succeder

par mouvement contraire,et par mouvement i } : | -

semblable principalcment dans lesparties

intermediaires . Voyez l’exemple ci-contre.

El

I}
\
Be
L
1%
£
“‘:n

L IN
L

i
. : : : ~ Fo oo
Ces regles doivent suffire pour connoitre

LPusage qu'on 'péllt faire. de la marchc des Octaves et des Quintes .
. . ! ‘

‘f?DElekME REGLE FONDAMENTALE .
"Du passagc-d’u.ne consonnance parfaite a unc consonnance imparfaite;
ou du pas.sagcl de I'Unisson, de I’Octave . dc la Quinte, a la Ticrce, _
ou a la Sixte . : ‘

Nous avons dit qu’on procede d’une consonnance parfaite a une imparfaite par les trois mouve .
ments, semblable , contraire et oblique , c’est i dire 19 Pun unisson ou Octave u une Tierce
majeure et a une Tierce mineure > 22 D’une Quinte_a une Tierce majeure , et a une Ticrce
mineure ;.32 D%un uhisson ou Octave a unc Sixte majeure et a une Sixte mineure 47 D’une

. \ N % . N\ . .
Quinte a une Sixte majeure et a une Sixte mineure . :

Remarquez que les,régles, sont faitesvour &tablir le plus grand ordre dans I’harmonie.
Sans. leur concours,le charme de la musique n’existeroit pas ; mais l’ex'périence'_ nous apprend
qu’on peut tout giter :en faisant un trop grand abus des maximes les plus simples,ct les

~ : - ' N
plus sages . Les regles que nous donnons ici s> concernant la marche dcs consonnances, sont

dans ce cas . -‘- ° '

L’cxe‘mple qui suit quoique con forme & nos régles qui disent : que d’une Octave,on peut
‘aller a une . Tierce ou a une’ Sixtc , n’est ccrtainement point praticable dans les parties extre.
-mes, la composition fut elle dune pleine harmonie ,ou seulement a deux parties ; dans le pre-
mier cas, il faudroit que toutes les parties suutassent em méme tems _pour eviter la nudité et

. .~ . - . . . 14 .
les lacunes de I’harmonie ;dans le deuxicéme cas il n’y auroit aucune liaison de mélodie .
2’ o

‘ =i o
' G | -6 | & & |5 =& =
e e e e o IR BT I W s

- i \— 1 T j—
i T [ (o) 7 ! I
=T S e e =

S—— 1

y . . / } RS .
Les auteurs anciens avoient defendu le,p.assage de ’Octave sur la Tierce ou dixieme. majeu-

re,ce qui arrive lorsque les deux partiecs marchent diatoniquement ,lc'dessus en montant d’un
|

- } ‘ ‘
ton plein et la basse en descendant 1. ’____,‘ L 2. | | )
, _ . R P e s iz Z = -

d’un ton plein:mais au ourd’hui, on N e 7 Sl (s o—"— m— = ~

. ] g o b

ror o |

rencontre ce procedc : L ZalN ) ;

p dans beancoup P b = t— -
de bons auteurs . Exemple (ret2) e e




1=

— o o o 7, Y 7~ .
Voici pourquoi cette. marchc a.ete dcfcnduc_par les anciens

.11 faut remonter a. l’originc des

modes . Il cst d¢fendu dc passer du ton d’ut majcur Wcelui de sl 5 Ces dcux tons sont annon-

7 . 3 . N - o .
cés par leurs’accords parfaits sur leurs notcs toniques a la bassc. 1l aurroit fallu que le

ton _d’ut se.reposit d’abord sur le ton de fa, avant d’aller 2 celui de S1 b, attendu quc lc ton

de Sib comporte deux bemols, que le ton de fa n’en a qu’un, et lc ton d’ut point du tout.

1l résulte de-la une fausse rclation

parfait passager,

caractéristiques du

. A - . .
On pourroit meme Supprimcr la note de ,Slb avec son accord.

Dans le N0 2 du dernicr excmple,il n’y a
du mode, quc nous avons traitee plus haut.

‘T.es mavrches ;:hromatiqucs demandent beaucoup
de circonspection;il faut une bonne harmonigc,pout
effacer le souvenir dc lanote pre’,cc’dente ; ces
marches ont e’t'c’ jugeés bonnes, dcs que la modulation
peut réguliércment les produire.Voyez I’exemple

ci- contrc .Voycz le livre 197 .

b

. . s
; mais l’accord parfait sur le $10 n’est’ qu’un accord
et le ml naturel avcc le Sib sur P’accord suivant annencent les notes -

ton de fa sur lc qucl la marche harmoﬁique se repose aprés'le ton d’ut.

. . - \ - N .
ricn qui ne soit tres conforme._a la relation:

\

=

Q)
T80

T

16—
7

7 X

=
1
I

a——ﬂ—n‘f—

|

o {4 . 0 o . TN . \ . iy
Ce qui a ete dit cidevant,a 'occasion du passage d’unc Octave a une Sixte ou a une Tierce peut

-NO 1.1l faut prendre gardc pour Pune et pour Dautre succession

de I’harmonie.On peut faire usage de ces sortes de marches,

ge, commc ay NO3, il faut prendre gar(ie ala bonune relation
Le passage de I’Octave ou dc la Quinte a la Sixte,voyez N% 4,

la difficulté qu’clle y apporte, pour sauver la Septic¢me .

r N D . . . s
étre rapporte a.la marche d’une Quintc sur une Sixte ou surune Tierce .Voyez l’exemple spivant
' ~ . N

,a la modulation et a la nature
lorsque deux notes du dessus,et”

deux notes a la basse ne font qu’un seul accord . N® 2. Mais si,a la seconde note, ’accord chan-

et a I’enchainement des accords.

dans le N9 5, d’autant plus qu’elle peut souvent ramener le sujet d’une fugue.

.
est ‘défectueux; a causc de

Mais cette succcssion est bonne

1. 2. 3. . 4. | 5 .
; S e e
T T
/ - 77 ! — 1 - ] T = T -
- 71 | S (M) (o) G D SN O A W P
—C ; — E}L (I i T =
B U | l Z- . - o5 oz X7,
! o ’
ol |, sl el =l ol e
0 (7] & I 7 i T i .
v 1 14 —rr ] I 154 ) 771 (I (20 o
(o] T () Lf) i I (] 1 % T r T I{ s T
i ] I

| g 0 i L

Observez aussi que,dans le passage de la Quinte a la_ Sixtc, comme dans l’exemple suivant,

- . ’
NO1.TL y a non seulemcnt deux Quintes cachees,
a N \ ~ o
relation,a cause qu’apres l’accord parfait sur

trouve sur le champ, a la basse, sur le la sixi

est laccard parfait de fa renversé,(N22.) cc qui cst contre

faudroit, avant de faire cet accord

sur le sol (X9 3) ou Vaccord de Quantc ct Sixte sar le meme SOl (

le sol note

dominante du

ton

mais qu’il s’y rencontre aussi une faussc-

d’ut , il sc

tme note du ton un accord de Sixte,qui

_Pordre établi des modes . 11

parfait, pour produire lintervalle de mi comme scpti¢me notc du ton de fa

163

de Sixte sur le fa, faire entcndre Paccord dec Sixte
NO.4.) apr‘es son accord

(N95.) afin

0P 4



: ‘ 1’5 4
de prévenir la tausse relation du N22 . Tun ou l'autre de ces deux accordsbh$ ou‘g sur le sal mltAla ‘
note d’ut pour note fondamentale par laquelle il faut passer pour arriver du ton de Sol a celuj de fa. -

Si cette succe'srs‘iun arrivoit dans le ton d’ut mineur et que sur le lab de 1a basse on fit.
entendre. laccord de Seconde SUPCI‘ffﬁC,(N%Jmtte'succession seroit bonne,par la “raison que le fa
pourroit etre supposé faire la septieme de Vaccord préce/dent',et' cetraccord de Seconde su.
perflue neseroit regarde que comme une prolongation des intervalles_de laccord precedent
N7 : ce,qui ote toute idée. de fausse.relation; de memc que s’il y avoit sur le la un ac-
cord de Sixte avec le_fa dieze NOg ;-encor faudroit-il,pour bien employer cette progression,

. .\ . . . ’ . I3 -~
dans une _harmonie a 4_parties, donner un bon mouvement aux parties intermédiaires., NO29,

"Elle n’est _bicn motivee que par la permutation . NO o

. |
. 2. B ~ | . i . | . r' E
! : ?_J' y g - —= A | Gj ’ ! - W — G'L 77
: Z e o —F 7 e w2 e 2z
] L— I ’ T ! d i ; ;
J : [ ' ' I | f .
c [a”] } Ll (o7} Q (o] G : ; - ]
! i i e i I i T i ——f— i !
| [ 1 1 | [ 1 T Il ] 1 I 11 I i
t t t u T T T 1 I I H u
J‘ ' T ‘l ]
1 ! 1 |
i ! s L § " ,L g * " Gl D | [ 4 d
[ DT ‘h UFJI’J Q ﬂ‘(j G = & = | ;}I :l [, :
154 s i J== 174 i i— ! = 74 ~ 1%
fy| T o) |4 I 1 1 —_ 7 !
f q | , | | ' ‘ 7] Z o
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T.e passage de la Quinte sur la Tierce par mouve- %ﬁi ) e
. \ . -
ment contraire est tres réguher » exemple : - | 2 =
A_J I I ~ (o) 14
7 (o) 154 H !

TROISIEME R}::GLE‘ FONDAMENTALE, ' o
Du passage d'une consonnance imparfaite a une consonnance parfaitc,

ou du passage d'une_Tierce ou d’une. Sixte 3 une Quinte ou Octave.

Le passage d’une Tierce majeure et mineure 3 une Octave oy unisson se fait par mouve-
ment_contraire (voyez lexemple ,Sl‘liVant .NS’I) et par mouvement oblique (N?2.) Si I'on pfb--
_cédoit par mouvement ,_semblable,ii en résulteroit deux Octaves cachées (N 3.) Il n'y a que
dorsque la partie superieure monte d’un de’gré, et Ia basse de 4, que ce passage soit permis
par mouvement semblable et dans les parties extrémes (N.‘)A.)_Tousvles autres sont permis

. . ?ao_ o . o o . .
dans les parties interméddiaires .On peut.se servir.de la_.succession (NO5 ) si 'on fait un mouve -

e 1. 2P 3. . 4. 5. °
ment contraire = [ = — -
la v : 3 = —1 o F—— —
avec la partie G —6— - G— g1
intermédiaire ' — ——
a (o) ID H [ = ~
7 I + T
— e ' e
‘Le passage d'une Sixte majeure et mineure 2 !
~
» 0 . . [o”] ! A
a une Oqtave Ouw unisson se fait par mouve- ] : —C t F
t —9— ¥
) 3
~ment oblique (exemple. suivant NO g ) etpar 4 }
. . P - 3
mouvement. contraire. (N9 g2.) —_— e=——




=3

1

. N ) , . : % R
Si 1'on procede par mouvemcnt semblable , il en resulte deux Oetaves eachees qui ne sont tout

au plus permises que dans_ les parties mtermedlalres (N93.) La succession N9 4 peut pour-
tant etre usitce dans les partleq e\tremes L | I R 5
. . : | = o re— ! d :
. .. s j = : :
d’une comp051t10n apleine harmonie, lors_" B e= - e %5
. . S . J [ =
que les parties intermediaires font un
|
g o . : 1 1 f T
mouvement contraire N?5. B A —— o—n— e
= L Al ) I 1 H 1 1
= (v 4 l T ‘

.

Le passage d’une Ticree majeure et mineure % une Quinte se fait par le mouvement obli-
. o . N ) [
que (exemple suivant NOy) et par le mouvement eontraire (N9 2,) Si lony proeede par mouvement
. 4 . ! o \
semblable,il en resulte deux Quintes cachees (N? 3.) La succession est tres bonne, lorsque la

v

partie superleure descend d’une Seeonde et la hasse d’une Quarte (N2 4.) La succession du
NO5 peut etre emp]oyee a la grande rlgueur lorsque lcs parties. intermcdiaires font un mou-
vement contraire relativement aux partles xtrcmes mals,Jl faut toyjours con51derer Ja mo-
dulation et Ja oature de I’harmonic. Dans une composition ou il n’y a pas une harmonie plei-

ne, lcs progressions par mouvement semblable ne sont pas praticables,cxcepteﬁle;seul NO6, qui ren.

ferme lu 2 1 3 + 5 ) - [ 6. I 1
: ' 1 | N ) Bz T 7l —t T
! . ! 1 { | I I fl | () | 4
plus sup- = 7 A = =t o— too—2 = >
’_ét" e oli = ] u ; = 1
portable. _a_ i b i
| I | | % 5 | et 2 ool
(- | o R = [ KB o B 7 & i 78
1 ; 1 1 - [} 1 1 } | E } { % ] } -
T s ,ﬁg,_ — — ! ! _

Le passage d’une Sixte majeure ou mineure a une ()ulnte se tajt par-le mouvement obliquc (ex-
emple suivaot NV1) et par le mouvement eontraire (N©2.) Par mouvement semblable, il en resulte
des Quintes cachdes (N©3) Lorsque la partie super1eure monte d’un degre et la basse d'une Ti-
erce, cette succession est bonne (N9 4. ) Le NO5 a éte prathue,,par plusieurs autgurs, mais il

faut que les parties intermédiaire fassent un bon mouvement , comme au NP6 .
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M OBSERVATIONS.

19 Le passage diatonique de la Tierce majeure aunc Quinte, qui a lieu quand la partie supcrieu-
re monte” dunc Scconde mineure et la basse descend d’une Seconde majeurc, doit &tre rejetté a
cause de la fausse relation harmonique (l\"l exemplc suivant .) Ce passagc dé fendu a du rapport
avec celui dc I’Octave a la Quinte par mouvement eontraire (N92) qui est egqlemcnt défectuenx
cause de la Tierce majeure sur la premicre note de la basse,ec gqui occasionoe deméme noc fausse

preparatmn du ton.Il faudroit que cette Tierce fut mineure, parceque sib est la note caractéris -

tique du ton de fa (N93.) Mais il n’en est pus dememe lorsque la partic supérieure montc d’une
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Seconde ma}eure et que la basse descend d une Seconde

mineure I n’varlen A critiquer daps le. N© 4 tLe NO5,

ol la Tierce mmeure monte d’un ton, pour former une

uinte sur la basse ui descend d’un ton,est ev‘alement 2
c

N : 3 - . -
tres bon et corrige la fausse relation-du N

29 Observez

contraire, celles qui suivent-(exemple NO1.)

nie,acause de la gene qu’elles 'apportent ddns Par-
rangement des parties mtermedlalres ;celle du N‘) 2
est plus supportable,en cas de. nece551te mais dans

les parties 1ntermed1cures elles sont toutes permises..

30 v,

I'Octave qui sont incommodes dans les parties ex-. _

. \
oici encor quelques passages de la Sixte a

A C. . - . .
tremes,avec unc harmonie pleine; N91, Mais ceux

- . . - ‘ ’ P
du N?2, sont praticables au cas de necessite;dans

les parties intermediaires, elles sont toutes permises.
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Du passage dune consonnance imparfaite a une autre consonnance

imparfaite,ou de Vusage des Tierces et Sixtes entre elles.

Le passage d’une consonnance 1mparfa1te 4 une consonnance lmparfalte se fait par les trois

mouvements , d’ou il résulte,19 Que le passage d’un Tierce a une autre Tierce se fait pcn‘

le mouvement oblique NOT1.
par le mouvement contraire N9o.

etpar le mouvement semblable N°3,

3 0°

-

29 Que d’une Sixte a une autre,on va
par le mouvcment- oblique NO 1.
par le mouvement contraire N¢ 2

par le mouvement semblable N© 3.
3V Que d’une Tierce aune Sixte,onva
par le mouvemcnt oblique NO1,
par le mouvement contraire N© 2.

par le mouvement semblable NO 3.

49 Qued’une Sixte 4 une Tierce,on va

4 .
egalement par ces trois mouvements,
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OBSERVATIONS.

19 Deux Tierces majeurcs peuvent se succeder par intervalles disjoints, mais non pas par dégrés
)'_oirjxts"ou, diatoniques,puisque dans ce dernier cas,‘il y auroit une fausse relation deton.(Exemple sui-
vant N0.1.)Il y a aussi des Tierces maieurcsdisjointés,qui sont e’galcmcnt vicieuses, a cause de la
faus';'e relation qui en résulte .Voyez le N9 2, et quelques autres excmples au N?3.qui nc peuvent
etre emploves a cause de la trop grande dissonnance qu ’ils_produisent ; il taut sur cet objetavoir

egdrd a la suite des modulations et dc_ ’harmonie, mais il y a moins dc difficulte a les sau-

ver dans les parties lntermecha‘lres

b

1 2 n 3
P . Vo) o~ { Bk~ d 4 { L
— v 4 E—YY w7 77 — (I I 9 S (or
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‘70 Comme les Sixtes ne_sont que des Tlerces renverseee il faut en user_avec les mémes pre-

cautions . qu’-:avec les Tierces majeures ; au NOI de l’exemple suivant, il y en a quelques unes

gu’on ne._doit employer qu’en cas : -

1 | | | 2. | 3.
14 . 7 . 1 1 1 T 1 . 1 - 1 1 3 e
0 .
de necessite.Au N? 2 ,il y en a - 3¢ P E—— o—— 55 o e
- N N () 7 T [ 1 || b ‘]n 1{1 Gi ll
_de disjointes,qui. occasionnent v I '
une. fausse- ion; N O : '
ne. f e-relationj;au N?93, - o Be .Q. _
t 1 a o t t V): ILI F ‘I’ JI* i o AN #Gﬁ 7z [f) i f} (@) B
sont celles qui seroient trop FZ 1 i i ?r}y ; r — e

choquantes. . .
.On doit observer en general a legard de toutes les successions defendues, excepté
celles’ des Quintes et des Octaves, que dans _les accords_battus, dans le style 'élégant,comme
aux N1 et 2 de I’exemple suivant, on peut prendre beaucou]; de libertés, surtout quand le
fond de I’harmonie est re’guliier_, et quand ce ne sont que les intervalles principaux des .ac-

cordsquipermutent. entre-eux, sans_faire aucun changement ‘dans l’accord, comme on peut le

voir dans les exemples suivants.
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IH. SECTION: OBSERVATIONS SUR LES DISSONANCES .

Nous avons trailé avec tant -d’étendue, dans l? premier livre notamment ay ehap:v. tout ce qui.-
concerne la maticre, ef Iempoi des dissonances que nous croyons devoir nous borner, ep récapitu-
lant cette doctrine, 3 présenter jci quelques observations que nous n’avons poinl encore faites
0u que nous croyons a-propos de rappeler. ' .

Les dissonances , comme on sait , sont de deux espéces s savoir: les dissonances non soﬁmises.
ala préparation, et celles Qui Y sont assujetties. Leg premitres sont ce que nous avons ap-
pellé dissonances naturelles 5 il y en 3 trois » savoir: la Sep-tiém‘e de d(.)minante » la Septiéme sur
la septieme note de 1’échelle , appellée communément Septieme de sensible, qui peut étre mi-.
nedre ou diminuée : enfin, la Neuviéme dite de dominante, quj peut étre majeure oy mineure . C’est
Improprement, 3 mon avis et i celuj de plusieurs didactiques et théoriciens » et notamment 3 celuj
de M. Fenarolj , que ces intervalles sont regardes comme dissonnants; car s’ils l’étoient‘,ve'ritable-
ment, Ioreille ne pourroit les entendre sans préparation - Cest ce qu'a senti Pillustre Df'.Emm: Bach,
qui, pour eviter cette difficulté, a défini 1a consonance un intervalle non seulement agreable, mais qui
marehe librement: ce qui semble ne Pouvoir convenir aux dissonances naturelles, qui sont soumises 3 la
résolu_ti_on, Or,il y a deux objections i faire contre cette définition, 0 c’est quil en résulte pour
le terme de dissonance une .acception trop e'tendue, 29 cest que les dissonances naturelles ne sont
pas toujours assujetties & la résolution > 1ous en avons fait voir plusieurs exemples, livre 1. chap: iv.
Set:3.4.1.art: 4. Cest donc _avec raison que M. Fenaroli, dit que la Septiéme mineure de dominante,en
particulier, est une véritablp conéonance,puisqu’elle Peut s’employer sans préparation ; cette observa.
tion peut, selon moi, s’étendre aux autres dissonances naturelles '

Les dissonances soumises a la préparation , 'sont celles que nous avons nommeées dissonances.
artificielles ; elles sont de deux sortes: celles qui s’emploient dans les tems faibles , et que.
nouUs avons nommées notes de passage ; celles qui Ls’emploien’c dans les tems forts , et qui le
Plus souvent sont des prolongations des Consonances de Y’accord préce’den.t,qui retardent une
~des notes de 1’accord présent, sur laquelle elles finissent Par se resoudre, ordinairement
en descgndant diat’oniquement,pu qui tiennent pendant toute sa duree, pour se riésoudre dans
quelqu’un des accords suivants , soit en descendant diatoniquement,s_oit Par continuité ,. soit autrement.
Car la resolution diatonique descendante, quoique la plus usite’e,n’est,-pas, la seule qui pujsse
se pratiquer. il ¥y a de nombreux exemples de resolutions
Par saut, soit en descendant, soit en montant, quoique les premi-

eres soient plus fréquentes , et semblent plus naturelles . op en

“voit iei un exemple tiré de Buonocini . Mais comme les résolutions |

diatoniques descendantes sont les seules usitées dans le style ' ‘
dEglis¢ 2 Capella, 1e premier de tous qui ait étd pratiqué, et qui est aussi celuj sup lequel ont été,
dans Vorigine, établjes toutes les régles du Contrepoint; des dcrivains peu intelligens, ou qui nont point.
eu égard a cette.,circonstance locale, ont fait d’un cas particulier, une régle genérale . 1ls ont établi
€n principe que toute dissonance devoit se résoudre en deseendant diatoniquement , considérant leg
autres retards comme de simples notes de goiit: ce qui est une absurdité et une inconsequence .

Telles sont les pr\incipales observations que nous avons eru devoir placer ici sur la marche des dis-

" Somances. Nous nouys y bornerons, et nous allons passer aux regles du Contrepoint
’ 163 - L.2.7.
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~On entend en general en musique , par le terme de composmon I’art de faire de la muslque
Par celui de COntrePOIDt on entend. plus partlcul;erement Part d*écrire a p1u51eurs parties
sur un sujet donné .

Quoi qu’il soit difficile et meme iinpossible,,de,cbuu‘oitre anjuste la valeur de ces termes,avant
d’avoir. parcouru_,la, carriere. des<e'tude,s, nous .Croyons._ devoir,,donner.éqce sujet,quelques explications,i
qui ne peuvent. qu’ en-<fac111terJ’Jntelhgence ’

11 faut donc_savoir que. l’on distingue en musique _deux sortes de pler,esou comp051t10ns : les com
Dosmons llbres et les. compomtwnsobhgqes .Dans les premleres le compos1teur se livrant ent1erement
a son 1-nag1natlon n’enV1sage qu’une -partie prmc1pale,outoutes les iddesne sont lides entre- elles que se<
ton les regles du golit et de la coherence ,regles ouonpeut méme deroger pour Pexpression,pour leffetou
pour quelque autre motif,etou toutesles autres partles sont ‘absolument accessoires.Dans les pleces obli-

geps le compositeur, apres avoir. ad0pte un sujet prlnclpal auquel il peut _opposer.un ou,pluswurs. contre
sujets ,déduit de ces premleres données, :selon des loix trés-precises, stoutes les parties de la compo-
sition,qui étant egalement obhgees tendent il est vrai aprodulre un effet unique et general mais _
sans qu’ aucune delles puisse etre considéree comme principale: 2 moins que_l'onnc veuille successi
vementaccorder ce titre a chacune d’lles, % mesure quelle renferme. le sujet principal;et cette considérati-
on seroit fondée en raison,puisque.ce su.]et doit toujours ressortlr 11 est encor dautres sortes de pleces telles
sont,par'exemple,certamespwces libres ou lapartie principale est soumise 2 des loix deliaisons telles que tou
tes les idées subséquentes imitent d’intonation et prmmpalement derhythme une premlere idée qui devient
alors ce que Pon nomme le motif, et celacse pratique_surtout avec succes dans_la musique instrumentale .
Telles sont encor_celles, ou les parties. accessoires rentrent par “des imitations déduites de la partle prin
_ cipale : mais il est évident que ces mouveaux genres appartlennent,plus ou moins,a ceux que. nous avons
décritsen premier lieu. '

Celapose,l'objet ou le résultat du contrepoint est d’apprendre a donner a chacune des parties et a
I’ensemble de la comp051t10n les formes et les tours les plus convenables : ainsi Pon voit par-la que le
éontre'po'mt est absolument,par rapport 3 la musique,ce qu’est a la peinture le dessin pris dans le
sens le plus étendu; cette. comparaison_est. d’uue rare_exactitude .

Ainsi que le dessin,le contrepoint a plusieurs deg‘rés et chaque dégré a plusieurs sortes, pour les
bien faire connoitrc,il faut nécessairement entrer dans quelques détails sur la marche que ’on
suit. ordinairement dans cette etude .

On prend dhbord un sujet qui pour plus de 51mp11c1te n’est formé que de notes égales et toutes
portant harmonie ,c’est-a-dire, de rondesdans la mesure B capella. Ce sujet peut se placer ou dans
la basse ou dans une partic superieure, et lc premier. degre de la science du compositeur doit étre
de déterminer les sons dont doivent se former les autres partics; c’est ceque l’on nommc I’harmo-
nie de la piecc.Nous avons donne ace sujet dcs reglcs suffisantes dans notre premier livre cvh'a_
pitre VIII. Cette premiere operation faitc,il sagit dc repartir les sons accompagnants entrc les

153 IR
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diverses autres parties,cst ici que commence 3 proprcment parler I’dtudc du contrepoint.Le precmier,

" dcgre se n'ommezhg‘Qr-ltrepoiné simple;on y apprend & éviter ce qui peut dcplaire a I'oreillc,ct & connoitre
les dispositions qui lui sont fe plus agre’ablef,ilsc fait dabord a deux parties et lon choisit dans ’barmonie
les notes les plus favorables’Pourformer le covntrep/{)int au-dessus ou 'au-dessous.c’est la premicre espécé
de contrepoint simple; elle se forme de notes contre notes: et comme autre-fois on employoit des points au
lieu de notes,et que cette espece a été la premiere connue,elle adans Porigine donn€ le nom qui est demeure
de puis a cet art. [,a seconde_espece ~du_contrepoint simple enseigne 'emploi desmotes,de’passage de lava
leur d’une demi mesure, Latroisieme esp}ece emploie les notes de passage d’un quart de mesure:la quatyi-
éme regle Pemploi- des dissonances; et la cinquieme,appelée contrepoint fleuri,se forme de toutes
les précédentes :_on_Poutnoit_e.ncor.e_liappeller_,contrepoint-.mixta. .

. _Lc second dég‘ré renferme les contrepoints conditionnels,c .4 .d:, ceux qui,au moyen de l_’_obser-l
vétion de certaines conditious,son.thsuscg‘ptiblesde toutes sortes dc renversementset transpositions
de parties.Dans la troisieme de’gre’.,on apprend a former du sujet principal diverses deductions,a oppo-
ser a ces produits des coﬁtrepoﬁints susceptiblesde. renverseément; ét a enchainer toutes ces parties
de maniere a en fofmen,des 'i)iéces re’g.ulliéres,qu'e I’on nomme fugiles c

Dans le quatrié_me, ‘et dernier de’gre’,; -un,genre%_.(‘l‘lmvitations,_plus restreintet plus continuel ap -

prend a former les canons, . B,
Tels sont les divers de'grés de Part du_contrepoint, que,l’on.peut appeller la musique scholastique.
Ils formeront la matiere de ce deéuxitme livre et des trois sujvants, et dans le sixiéme, on verra luti

lité. qu’en retirent les divers genres de compositions.

La composition se fait a divers nombres de parties.On spécifie ordinairement ce nombre par les termes
de composition a une,,deux,trois,'quatre‘parties;mais Pon comprend,ge’ue’ralcment sous le nom de compo-
sition \agrand nombre celle qui est_formee de plus de_quatre,parties.]ﬁarr_niJes _cdmpositioilsf;_i grand
nombre, on regarde comme la plus 'parfaite ,la,compokftion,,\ax rieuf_parti_es,- celleci renferme toutes les ‘au-
tres, et lorsque Ion sait bien la pratiquer, on ’étend facilement_é,ving_t,trente__et méme au de-la .Clest po{u-
quoi,dans Denseignement que nous nous prOp_os(l)ns,,de_donn/er, ici_de lav,compOSition atel nombre que
ce soit de parties,nous nous arréterons i celle qui en contient neuf . _

s Nqus_reg.ar{lons cette espece de composition comme Ja plus,parf‘aifze, de¥toutes,parceque c’est ta
le nombre de,partie_s,,diff'e’rentes que lon obtient, en notes de valeur e’gale,, dans le pﬁssage d’un
accord i un autre, et que si Ion Véut,ensuite augmenter ce nombre,on ne peut y parvenir qu’en modi-
fiant quelqu’une de ces marches e'le’mentaires; c’est ce que nous; allons faire voir tout'a Pheure .De

‘ l’explicati(;n qué nous donnerons a ce sujet, il résultcra quc la composition ne peut pas s’tendre

a un nombre infini de parties, comme quelqucs uns se le sont imagine’,ct,si nous n’en fixons pas

precisément le :flombr»e,nous donncrons du moins les moyens d’en approcher .
1. pU NOMBRE DE PARTIES QUE PEUT AVOIR LA COMPOSITION .

7 4 S . . 9 o !

Nous avons deja fait voir dans le premier livte commecnt le passage d’un accordaun autre pro

0 o 5 o o \ e o . % : 4 §
duisoit.neuf,et meme en les redoublant par inversion,jusques a dixhuit parties reelles dlfferentes_;.

. : .. ’ . - .- . 3
entrc-elles.Nous allons reprendrc ici cette dcmonstration, afin ‘de fairc voir comment on peut en|
163 3 0 L.2.T,
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partant de cette premiere base, parvenir.:\a augmenter considérablement ee nombre ce qui peut

dtre néeessaire dans un grand nombre de eireonstanees. ' '
Iaccord.consonant est,comme’ on sait, composé de trois sons ,savoir: basse,Tierce etQumte eest

‘done par le redoublement de quelqu’un de ces. intervalles que l’on peut multiplier les parties .Ce rcdouble-

ment ne peut pas se faire. 1ndef1n1ment pareeqml faut que ehaeune ait une marche differente, autrem! ce ne

seroitque la. méme partie redoublee en Unisson. ouen Oc¢tave.Or,a notes egales ehaque_son ne peut avoir

gue trois marches differentes: ear supposons_que,de. 1’accond_ut-m1 sol,onpassea Paceord fa-la-ut:du son

ut du premier accord,onpassera : a chacun des. sons du. secontLaeeord ce qui A .
£

S

donnera les trois. partles ut-fa (n)ut-la @) ut-ut (9) du son M1 du premier accord, e : -

on passera a chacun des sons des second aeceord,ce qui donnera les trois par-

).
=

&y P
PUNN)
) NN

ties mi-fa (6)mi-la(7) mi-ut (5) enfin le passage du son_sol dupremier aceord,
a ehaeun des sons du seeond,donnera les trois pa]:t1es sol-fa (2)801 la(3)

y

4
= (&)
& = —2
Z 72

sol_ut(s) Cequi fait en tout neuf parties,qui pourront. &tre disposées eom-

me on le voit dans 1exemple ei- eontre 1’on remarquera que la partie(8)

()

qui fait les deux Qulntes les prend par mouvement contraire avec la

basse. . ‘ . -
Chaecune de ees parties peut étre doublee par inversion, et eela se p"ratiqué L

en bien des cas;mais il faut avant tout,preferer eelles qui_ont les moindres intervalles ,Une disso-

nanece qui interviendroit(B) remplaceroit la partie (4)qui fait avee_elle P’effet de deux Octaves.

Aprésent, pour augmenter le nombre des parties, il faut reprendre une de ees neuf marches,
gue nous nommerons marches ou parties é1émentairesouprimitives,et la modifier convenablement..
Pour cela,on examine quelles sont les notes du premier aceord qui lui sont communes avee le second.Nous

trouvons ici la note ut elle atrois mareches ut-faut- la,ut-ut.Si 'on prend une de ces marches celle ut-fa,

par exemple,on pourra,tout en la eonservant dans I’harmonie , prolonger lapremi- o~ C
0 1 i
tre note de la moitié de savaleur,et former par lasur le méme saut,une nouvelle = =
. . . '\
partie seeondaire,qui sera plaeée a 'tnisson ou & 'Octave de la premiere,et qui e e .18
: o
i T ) =4
pourra marcher par mouvement semblable ou par mouvement contraire.Lepre- T i
mier vaut micux,pareequ’il produit une sorte d’imitation . D )
6y
On pourra dcméme partager en quatre la seeonde note, et f'alre entrer sur —
‘ - ;
. ap
chague temps une partie, eomme on levoit dans 'exemple (D) ci-apres: en sorte & -+
qu'au licu d’une partie,on en aura quatre . Silon subdivise en_huit,on en aura = — H
. —
huit: on en aura seize par la subdivision en seize , et trente-deux par la sub- Ve e
e | [
. Q I 1 =4 . .
division_en trente-deux . A ces trente- deux si lon ajoute les huit autres P : 7 E
i . 14 ,__’\ .
on en aurd en totalite quarante,provenantes uniquement de cette. premlere < 2 L
B 3 )+ ——-
subdivision . ’ e E————

Si I'on én pratique une semblable sur ut-la, on pourra en obtenir trente-
g o 0 r o ’ ! 0.9 o
deux autres,qui jointes aux preeedentes en foarniront soixantc et douze . Cette subdivision
pourra -se eontinuer tant que la nature du mouvement. laissera a chague note de subdivision

une valeur.assez grande pour que toutes les autres se fassent distingucr.li peut quelque-fois,:
14513 L.2.T.
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dans une de ces parties, se rencontrer des pauses (ex.1,A) alors il ne”

i

faudroit pas employer a la fois la partie pleine (ex.1.B),qui attague le fa, o —— i t—rt
P p P ( ha E o= e | e B o
en meme temps que l’autre,pdrceque cela feroit I'effet de deux Octaves, I g W +
ma 8 en.
maijs on pourra revenir au mouvement contraire (€x.2) . Il [
e O T I
Alaide de cet artifice, on pourra doubler le nombre des parties e | EoR e }
N R
obtenues precedemment,qul montera alors a cent qudrante-deux.
De méme que_le retard JJanticipation fournira un moyen de multi- Bi. 2. !

: 1 & (o)
phel: les partles de la composmon.En effetsi 'onprend:-la partie mi- i %_-.

ut(6)ou sol-ut (8) comme la note Ut est commune aux deux accords,on

pourra dwlser lapremiere notedumouvementen autant de parties

T
q
TN

que le comportera | e dé g):e_d e vitesse de ’éxec ution,et l’on fera

- ros 7 )
) - o S 0 1
_entrer ut sur chacune des subdivisions_.(ex.1) = ;ul !
3 | - o 5o
On pourra dans ce méme cas recourir aux pauses et au mouvement i I e
' ! ' =P Ol oW | 1 o 1
1 =) | | N |
’ 1% : i i

contraire, et le nombre total des parties serade 284 .

T

Mais on ne peutnier que,parmi ces -redoublements, il en est un grand nombre qui_ne. soient irré.
- guliers et de mauvais effet.En outre,il es; -évident que l’on ne peut Vaugmenter encore de si peu
de:parties que ce sodit,en se conformant aux_ regles d’une bonne composition.Il est inutile de s’atta
quer a dhutres. mouvements principaux que. cequue nous_avons mdlques Lessai que l’on voudroit
faire sur tout autre,confirmeroit cette assertion .

De tout ce_qui prec_ede,,ll résulte 12 que la ~composition_a neuf parties egt la base de tous lesl
genres de. compos1tlon,qu1 en renferment un plus grand nombre;si l’on suppose que les dissonan-
ces y ajoutent quelques parties elémentaires de plus il n%en. résultera rienpour la multiplication des par
tles secondalres,pulsqueﬂe ne peut sopereLqu a laide des marches —consonantes. 29 Que._ les compositi-
ons adeux,tr01s cent et meme_a mille voix pratiques par quelques compositeurs des siecles précédents
sontde 1apure charlatanerie,des Oeuvres remplies de toutes sortes d1rregular1te de Quintes et d’Octaves
. desuite.par. mouvement semblable.Quelque_soit le nombre_des parties on ne peut faire deux Octaves de suite
panmouvement contraire. quentre deuxbasses,et les. Quintes qu’entre deux ‘moyennesou tout auplus_entre une
extréme et une moyenne. 2 . o

- “,,2,.~R_EGLES, GENE;RALES DE LA (,O,MPOSITIOB A PLUSIEURS PARTIE .
° Toute composition est vocale ou instrumentale , libre ou_contrainte ,et aun. nombre_déteminé
* de parties . ' '
Dans la musique vocale,on doit dabord avoir egard a I’dtendue des voix Dans les’ pieces dun
. style sevére, dans les fugues et les choeurs, cette étendue ne doit Ppas excéder une dixieme, parce,
cau dela de cette hmlte, le chorlste crie dans le_haut,ou ne se fdlt pas entendre dans le bas.Dans
les arietteset autres. C()mpoSltlons libres,on peut en cas de besoin s’etendre jusques aune ‘douzi-
eme. Mais dans tous les cas, il ne faut pas que la voix reste longtemps dans les sons treés-gra-
ves,ni dans les sons tres- -aigus; elle ne dmt les prendre qu’en pwssant Quant” a la licence, que
prennent quelques compositeurs, de s’dtendre jusques a deux Octaves, clle peut etre Jegltlmee
par les facilite et les moyens extraord]nanes de quelgue chanteur. If ne sagit ici que des cas
163 : L.2.T. »
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ordinaires . Dans la jmusique instrumentale Petendue (Lés,parties,'n’a d’autre régl*e\_q'ue celle
des instruments .

‘La loi de la Varlete dée'fend de repeter dans la mélodie une note et dans {’harmonie un
gleeolr__d de quelque duree, A moins - de quelque raison partlcuhere . r

Plus la eomposition a de parties, et plus il est diffieile, sans blesser fes loix de l’harmome,
de faire franehir a. quelques parties des. mtervalles considerables,surtout dans la eomposition
vdcale.Apres une _pause, on peut donner a une. partle un plus grand intervalle , malS en gcneral
il faut preferer les petl_ts,,lnte,rvalles ‘aux grands ; il faut surtout eV]tCI‘ de faire sauter les dewx
parties % la fois,et lorsque June drelles saute, P’autre doit marcher par degres ou dumoins par
les moindres intervalles. . . v

" Tous les intervalles diffieiles . sont,en mus1que voeale, entierement exelus. de la me'lodie,du-'

moins dans le style sévere . Dans le,style 1deal on peut,en usant de preeautlon en employer 213
quelques uns, lorsque les elreonstanees l’ex1g‘ent Mais ce ne peut. jamais etre dans la basse |
qui les rejette sans exeeptlon Ces. 1ntervalles diffieiles sont la Seeonde, la Quarte, la. Qumte
et la Sixte. augmentees la Septieme majeure. et tous ies intervalles plus grands que I'Oectave.

La. Tieree augmentee et son_renverse la Sixte diminuée sont entierement exolues de toute
espeee de ehant : .y

En musique instrumentale, aussi bien qu’en _musique vocale ,il faut dans_le ehant de labasse
et des parties intermé€diaires , au lien des_quatre. premlers\ -intervalles ei-dessus deSIgnes,
employer leurs renverses,eest a-dire, la Septleme la Quinte, la Quarte et la Tieree diminuees,
Eneor,dans la musique. voeale, ne faut-il les employer qu’avee. precautlon,on doit en dire au-.
tant de la Sixte majeure et de la Septieme mineure qui sont des lntervalles d’une. cer -
taine étendue. '

En ee qui eoncerne la Quarte, il faut remarquer, qu’en musique voeale, on ne peut pas en
employer plus de deux de suite dans le ehant;encor nlest-ce que dans cerfains eas,et en montant:
plusieurs Quartes de suite sont msupportables et ne peuvent semployer en deseendant .

Jharmonie d’une piece doit tendre % la méme expression que.la melndle \

Deux ou plusieursparties de meme ordre,e’est-adire,deux contraltes deux sopranes_et.ed oubien
deux parties: 1ntermed1a1restelles quun contralte et.un tenor,peuvent se eroiser, lorsque eela_est
nécessaire,ou que eela tend vers une fin queleonque .

Le dessus doit rarement, et jamais hors le eas d’une nécessite urgente , etre surmonte par une
partle in férieure .Jamais une partie intermédiaire ne doit passer au-dessous de la basse.

Dan la musigue instrumentale,on donne eomme une re«rle que laqulnte ouviole ne dmt}am'us
étre au-dessus du second violon. Cette regle abésoin dexplication. Dans toutes les plcees de
musique contrainte, il est permis de plaeér la quinte au- -dessus du second violon , comme le .tenor
au-dessus du eontralte, toutes les fois que la neeessute Pexige, et que par unc autre dlSpOSItl()I‘Il,Oﬂ'
gateroit le ehant des parties. Mais il est defendu, par exemple, de placer Valto au dessus du
seeond violon, lorsque eet alto marehe en Octave avee_la basse,pareeque dans ce eas l’orellle
ne prend plus ce redoublement eomme un renforec ement de la basse, mais comme une suite de
mauvaises Octaves. Il en seroit de méme,si Pon plagoit le violoncelle au-dessus de la viole, e

, 163 . L..2 .
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si'll’on cherchaijt \a;excuser cette_disposition, en disant_qu’il faut encore une contrebassc, et
que c’est ce dernjer.instrument gpi aoit porter toute l’harmonie‘.D’abor.d,en:cet'te occasion,
la partlé,__fonda:;ﬁjér‘lfale ne seroit point_a une._distance convenable des_autres :en second lieu,
il Y auroit disproportion dans_la force et Peffet diesﬁinstruments_. Enfin [%reille éprouveroit
ici le_méme effet que nous venons de remérquer, lorsque fa-'viole, marchant en Octave avec

le violoncelle,se trouve au- dessus du second vioion':,cles&h-dine,quelle,sentinoit de —mauvaises

Octaves .

En composant une basse,il faut, autant que faire se.peut svarier I’harmonie et préférer une:

harmonie bien forr;xeé',m%tle et vigoureuse,3'iine harmonie molle,langiiSsante,gauche et mal consti--
tuc’e:olﬁ\)doit éviter de faire des-suites de_Tierces et de_Sixtes:l faut méler habilement ces con.
sonances,et_les entrecouper. de,Qliiﬁtes e,t',aufres, intervalles |

- I faut eviter de placer au grave,non seulement les dissonances » mais méme la Tierce et
surtout la Tierce majeure . | ' '

I faut bien se ,r,appéler tous_ce qui a étd prescrit jusques ici sur la préparapiou des dissonan-

ces au 'te.mps,,foible et leur percussion_au temps fort . _

-Moins . la composition a de parties,plus;,elles' doivent Aétre,r'approche’,es,,-un grand. éloigne,-
ment. feroit paroitre l’har,monie, vuide . v
Il faut,dans Jes pieces ou cela convient, introduire entre_ les,.par,ti‘es autant de bonnes imi-

‘ng a . 4 .
tatrlons,que cela se peut faire, sans ncéanmoins y mettre

. . . b . . . - u - .
livrc g€ Cl-apres, ce que c’est,que,,1’1m1tat10n,et,,quclles en_sont les diverses

parties. ’ .

A II'ne faut jamais faire syncoper toutes les parties ‘a-la'-Fois: il faut qu’ily en ait aumoins

une qui marche .

. . : A . . E -‘ | . .
Pans la musique vocale, et meme dans l’lnstrum.entale, il faut de temps-en-temps. laisser
’ , e . Co. A
reposer les parties . Ces repos_sont necessaires, non seulement pour [es VOIx , mais meme pour

Poreille et meéme pour Pesprit;ils doivent observer un certain _rhythme . Ce rhythme trés-sensible

A

o . . . 7N\ t .
dans le style id€al, paroit I'dtre moins dans les pieces séveres telles,que,fugues., choeurs , et. c2

néanmoms,ll‘y est tres-reel » comme. nous le verrons par la suite. Nous n’entrons point ici dans

.\ ~ . ..
’examen de cette matiere et nous allons nous occuper de l’enselgne_ment de la composition

. a divers nombrec de Parties , Voyéz Liv: vr. Clldp:l.

165 . L.e.T.



26

2

(Y]f{/j)]/]gf T]{OJAY]fML ‘
L la ( })//}zmwzé‘(wz el du ( 07219'(/}0(/2// J’(//{///(’ @ dewr par l2CS

Nous_ partagerons.ce. chapitre, qui est fort 1mp0rtant en six sections: dans  la prem1ére, 1
nous donnerons les regles generales de la composition % deux parties;dans. les_autres, nous
enseignerons la maniere- de_ faire. également. % deux parties les diverses _especes de contre -

. 4 .
point, que nous avons decrites au cOmmencement,-dLL,chap1tre ,pre,cede_nt.

WI. REGLES GEl\ERfLLES DE LA COMPOSITIBN A DEUX PARTIES

~La composition ‘a deux partics renferme outre le contrepoint simple. trols genres digtincts,,dont
voici la designation '

19 Le duo proprement dit,qui se fai@ p,our,,deux,hv,mx ou pour deux instruments egalementwobli-
ges et travailles de la. meme,,;nanu\are- sans. accompagqement de. basse ni d’aucune autre’ ‘partie.
On a dans ce genre. de tres bonnes compositionspour les voix de Perti,Caresana et autres,pour le
violon de le Clair ;pour la. fiate de Telemann,et pour. le clavecin du Celebre seb. Bach..

99 Les solos_dé voix violon o flite avec accompagnement de_basse. '

39 Enfin les‘duos,ae,chant\a,deux,parties avec accompagnement de remplissage,tels.sont _ceux des
Q'péra.s, et.c? . . ' . E '
_ article 1. du duo:proprement dit. .

'Voici les principales regles gui concernent _le duo_proprement dif .

1. La partie grave ne_doit paskmarcher comme une_basse, mais travailler dans le meme goﬁt que.
la partie superleure »

I Dans la derniére note de la cadence,. elle ne doit pas conclure a la_maniere des basses ,amoins

que le duo.ne soit pour dessus et basse;elle doit PO P P = als. —rfl o) _ | J

au contraire terminer.en Slxte (ex.A.L.2. )ou en
Tierce mineure (ex.B.L.2. )La raison de cette. regle o |
est 19 qué,la Sixte etla Tierce ont plus d’harmonie que la Quinte 20 que,dans le duo,les deux parties doivent
etre e'galement travailléesice qui nepeut avoir_lieu,
lorsque. la cadence se fait de la maniére suivante.
Sur le papler le travail paroit semblable,mais il

n’en est pas de méme a lexécution. Eneffetysi la

partie superleure faitpar exemple,un trille sur

la deuxieme ou sur la Septieme du ton, la partie

inférieure sera obhgee den faire un sur la Cin-
quieme;dans le premier. cas, il résultera des Quintes entre_les parties(ex 1.) dans le second, il faudra,
ou trahir la modulation en altérant la quatrieme note de l’échelle (ex. Jou avoir une mauvaise relation,
si on ne laltere pas (ex.3.) Nous invitons les chanteurs et bassiers a remarquer cet exemple ils fc-

. ~ . . . . 14
ront bicn,d’apres cela,de nc jamais triller la dominante,ct de ménager leur tdalent pour une

meilleure occasion .

~
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Il .Dans la_cadence finale, les partics doivent tomber en Octave ou en Unlsson il n’y a que,
les cors et les trompettes,qui puissent finir en Tierce ou en Sixte.

Iv. Des lizisons et des imitations bien placees sont le plus bel ornement du duo .

V. LOctave et plus encore l’Umsson doivent s’éviter au frappe, surtout dans les mouvements
lents , parceque ces consonances n’ont pas. d’harmonie: on peut cependantles employer poursuwreundes i
VI.Ladistancedes parties_dans le duo_est d’une Dixieme;elle peut aller jusques a la Douz1eme
et meme, par ué cessxte ]usques a_la dowble_Octave . - 3

VII. On peut faire des,, _sultss_entle,re,s, de_Tierces ou_de Sixtes. -

VIII. Si quelque fois la basse: fait_un trait d’11nag1natlon la composition doit étre tellement
disposee que la partle superleure pulsse_ensulte le repeter .

IX. Il faut faire du mouvement contraire le plus grand usage qu’il _sera possiblc .

Article 2 du solo avec_ basse d’accompagnement
La similitude 'du travail entre les parties est tellement permise. dans -le solo avec accompagne
ment de bassc, sque les auteurs,qui_se sont le plus lllustres _en ce. genre ont tou)ours eu soin de rem
plir ces sortes de compositions d’ 1m1tat10ns savantes ou de donner a la basse un dessin qu’ils lui
font suivre._ rlgoureusement il_n’est donc pas nécéssaire que_la basse soit vasSu]etle a marcher par
notes longues ,etmegales , laissant. tout faire a l’autre partie . )
Lorsque dans un solo de ce genre, on peut donner l’accompagnement de piano, les parties

peuvent prendre plus d'ecart que dans un duo proprement dit.On voit d’apres cela combien se
trompent les chanteurs , violon ou flutes qui par un caprice, veulent étre accompagnes du violen-
celle 'sans clavecin .On peut facilement en- conclure qu’ils n’entendent rien ‘a la composition ;
dautres, gui s’ imaginent mieux faire , se font accompagner_Ade ’alto_. Mals quel triste effet résul-
te de-la . On ne peut_juger alors, s’1Lsag1L d’un_duo prop}:ement_dit ou d’un solo accompagne,;,

sans parler- des mauvaises successions, qui_ -se produisent, lorsque I’alto passe au-dessusdu

second v1,olon .

Article 3 du duo de voix avec accompagnement .
Dans le duo de voix avec ‘accompagnement, il faut ohserver les regles _suivantes .

I Les vmx ogales doivent toujours étre. pres Pune_de l’autr,e,_e_t,ne,;,amals,_secanter de plus

d’une Oc taveﬁ.

M 1l faut autant que possible éviter la Quarte entre._ les parties ‘et ne I’employer que dans de
_ courtes liaisons, cet_ intervalle plac€ entre les partles dans une_suite_de Sixtes,soit montantes,
soit descendantes,est toujours d’un effet peu agreable quoiqu’il soit tolére.

IIT La seconde_partie ne doit jamais marcher en basse .

v Lorsque les voix sont 1negales comme par exemple un dessus_et un tenor,et que par con -
séquent, elles sont necessalrement -un peu eiolgnees I'une de 1’autre,1l,fautque laCQompagne-
ment remplisse le vide, afin. que_’harmonie ait quelqueeffet .

V Dans la terminaison les parties doivent tomber en_unisson_ou en Octave .

Ce genre de duo est ce qu’on norame proprement duetto.
l.es ‘autres reglcs que Pon_pourroit donner sur le-duo_de chant concer nent plutot ldphxase -
etle rhythmé,,ll nc sagit_ici.que de la composition en parties.

163 ' , ..o . P
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DU CONTREPOINT SIMPLE A DEUX PARTIES

Pour Falre un Contrepomt a deux partles il faut choisir un sujetde plain-chant de notes eoales
on le place d’abord dans la Basse, et ayant chiffre reellement ou mentalement cette Basse » conforme:
ment aux reo"les établies dans le livre precedent chapltreVHI . on prendra dans 1’harmonie un
chant ou Contrepomt dans lune des especes ci-apres < On trdnsportera ensuite le sujet dans 1a
partle superleure et l'on essayera de’ placer une Basse au dessous . Nous allons donnerle).em-
ple, et la recrle de ces operatlons pour chaciine. de: ces cinq especes les_seules qui soient usitees

dans ’Ecole, et auxquelles se rapportent toutes les eapeces simples . -~

-~

§.-1. PREMIERE ESPI\ECEA-VDE‘ ‘NO."I‘ES CONTRE NOTES.

,

Pour faire.cette espéce; il faut avoir dans l’esprlt ‘toutes les regles. que nous avons prescrites sur
la marche des consonances parfaites et 1mparfa1tes , parceque ce sont les seuls intervalles que l’on
doive employer ici . Cest de leur mélange.fait artistement qu ’1l faut’ composer le Contrepoint. Le .
lecteur qui voudra se rendre habile fera bien . ‘de n’employer que des accords parfalts surtout s'il
travaille sur le plain-chant.Il est vrai que cette comp051t10n pourra paroitre malgre a deux partles

mais nous ne l'envisageons que comme exercice , et il n’en est pas de plus utile .

.

Exemples oule Sujet est dans la Basse.

Je prends ici pour sujet l’echelle diatonique majeure. Le lecteur fera blen de prendre pour sujet Iechelle
mineure , et les progressions en majeur et. en mineur, et de les traiter a tous nombres de voix et dans
toutes les especes . Dans les exemples suivants, la nécessite- de suivre un dessin, fait quelque fois em-
ployer T'dctave, ‘quoiqu’elle don-e étre dritee dans ce genre de composition . Je remarquerai a ce sujet que.
sil'on peut, pour suivre un dessln,se permettre quelques licences, on ne doit point en introduire dans la

’ 0 * A . 9
création méme du dessin . Ce dessin, ne peut &tre déterminé qua 1a troisiéme mesure .
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Observation . On peut quelque fois dans un Contrepoint de notes €gales pratiquer.des dissonan-
ces . Nous renvoyons i ce sujet le lecteur au livrel - chapitre VIII. section 1. §.2.pour le cas ou le

sujet est dans la Basse,et au §f. 2.de la section 25 du méme chapitre,pour les cas ou il est dans le dessus..

. 2. DEUXIEME ESPECE: DEUX NOTES CONTRE UNE .

Cette espece peut se faire de deux maniéres . o

12 En n’employant que les consonances, comme on le voit dans les exemples ci-aprés . Cette maniere

n’est pas trés usitée, parcequ’elle n’est pas fort riche .
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vant des dissonances:ces dissonances

v

e, se fait en emplo

7

29 Lautre mani

30

&re beaucoup plus usite

faible de la mesure . En voicl des exemples .

ecs au tems

’

doivent étre plac
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Exemples ou le sujet est au Dessus .
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Observations, Par le moyen des triolets, on emploxe trois notes contre deux Ces grouppes se com-

posent comme les ‘Précédents, ainsi qu’on le v01t par les exemples ci-apres
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Neanmoins, cette espece tient de la suivante, en ce que r

’

QS.S.TRQISIEME ESPECE':QUATRE NOTES CONTRE UNE

on peut y employer les notes changees .-

.

TR . A \ G
Dans cette espéce de Contrepoint, la premiére , et la troisiéme doivent €tre consonantes;les
deux autres peuvent étre consonantes.Pour les autres observations qui concernent ces dis-

sonances . Voyez le livre 1.ch.1.%.8.article1. o ' b

1° Exemples ou le sujet est dans la Basse . . .
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Pour composer cette espece de Contrepoint,il'faut se rappele
sur la préparation, et la resolution des dissonances ;

'prt cédent , et principalement au chapitre 1.4.

§.4.QUATRIEME ESPECE

1° Exemples ou le SU}Ct est dans la Basse.
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CONTREPOINT EN DISONANCES

»

8. et au chapitre V.

.1,

C’est pourquoi ' nous renvoyons au livre
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Ce Contrepoint,qué 1on ppurroit appeler Contrepoint mixte,se forme des quatre especes prece-

dentes; c’est’ pourquoi, il n'a pas de regles particu]iéres . Nous observerons sculement, que I’on

permet d’y employer les croches ou huiti¢mes de Ronde,comme notes de passage .

12 Exemples ou le syjet est"déns la Basse.

- s o o
99 Exemples ou le sujet est dans la partie superieurc.
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Telles sont les cing espéees ge’néra]ement admises de Contre

point simple a deux parties. Le lec- !
teur,qui veut devenir habile, doit s

‘exereer longtems sur ch,aeune d’elles . Je rdppelle 1c1 le conseil,
que je lui ai de)a donné,de prendre pour théme, chaeune des

quatorze progressions; Il les placera d'a-
bord duns 1a B

asse, puis dans le Dessus et fera sur chaeune ¢

elles, ainsi plaeee, un grand. nombre
d'excrciees dans ehaque espe

ee .1l pourra terminer ees

exercices ,par une eomposition de méme es-
Pe€ce sur un trait de plainehant arbitr

aire, afm de se rendre egalement famllleres toutes les'
formes , soit recruheres , soit 1rrevuheres . ) ]

CUAPITRY QUAT’ LALLM '_

Lo lae (omporitlion o //*01.7/’/)/7/’//&/‘

-La eomposition a trois parties, est ge’néralbment regardee eomme la plus parfaite de toutes. cette.

Opinion est fondée sur deux raisons: la premiere est que ee genre de eomposition représente 1"har-

monie eomplette, la seeonde qui est une consequenee de la premlere » est

que de tous les genres de

composition, .c est ee lui qui produit le plus d’cffet, par rapport aux moyens . Voici les régles parti-

culieéres aux quelles: il faut avoir egard . n
1. Dans chaque aecord , il faut toujours faire entrer,dans une des_ parties superieures, la Tierce. ou la

Quinte , ou a leur défaut la sixte. Cependant . dans les terminaisons , toutcs les parties doivent tomber

en Unisson ou en Octa\"e . Outre eela, pour ne point tourmenter le chant dc la pqrtlc moyenne, on peut

fui donner 1’ Oetave au licu de toul» autre conso: nnance, lorsque ‘les circonstanees levzm.rt .

20 Le TI‘IO 'me doit gudres avoir plus de deux Qetaves d’étendue : Yes limites

oo ° T r—
163 22,
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que l'on prescrit en gc,neml sont principalement' relatives a la partie intecrmdédiaire, qui,
sans celte précaution, deviendrait tantdt trop haute, tantdt trop -basse, et ferait tantdt les fonc-
ions de ténor,.tantdt celles d’'Alto. si les deux parues sont un peu eloignées lune dc lautre
il faut avoir soin que  la palrtle intermédiaire ne soit pas trop pres de l'une d'elles mails
qu'elle separe egalement la, distance.

3° Lorsque la partic su drieure et celle du milien sont entre - elles en Quarte, il vaut
qu P P

mlem{ placer la partle du milieu dans lc bas, hors le cas des liaisons, dans le'quel elle. h

cst aussi bien dans le bas que dans le haut: au reste, la Quartc, a trois parties,vaut mieux’
en harmonie serree qu’en harmonie lache.
. 7 ! o 7
on entend par harmonie serree cclle ou les parties sout tellcment rapprochees que
. - o - . . \ A
l'on ne puisse en introduire entre - elles aucune autre qui appartienne a la meme

harmonie. . .

4

-f?_ En ce qul ‘concerne la marche ou le p}rogrés dos intcrvalles, 11 est bon de savolr
que le saut de Tierce sauve les deux Quintes; ndanmoins, on fera blen de ne pas’.
user de cette facilité, surtout entre les parties extrémes, parceque cela n’est pas.
élégant. .

£9 11 faut se souvenir aussi de ce que aous avons dit précédemment sur I'accompagne-
‘ment des dissonances: c’est pourquol nous Tenvoyons le lecteur au livre 1. chap.v. W.1.

Quant aux exercices de Contrepomi "4 trois parties, 11 faudra parcourlr, les cinq -
_especes, comme. dans le contrepoint a deux. On prendra donc d’abord un sujet; par:ex-
-em"‘lc,lechelle dlatonlque, on placera d’abord ce sujet, dans- la Basse: et apres lavoir
chiffree ‘selon les regles on placera au.dessus deux ‘autres 'parties en notes egalcs:
on variera cet exercice, tant que lon pourra. On placera. ensuite le ~sujet dans la
partie moyenne, qui peut étre. Tenor ou Alto, on " cherchera un basse d’apres  les
. régles prescrites livre 1. chapitre vur. 2¢ section et sur cette basse convenable -
‘ment chiffrée, on formera une troisieme partie, au dessus du sujet. Enfin on placera
le sujet dans la partie supérieure, on cherchera la Basse, et sur cette Basse, on
cherchera la partie intermeédiaire . ° _ g

On suivra la marche pour les quatre autres exercices.

Je ne donnc point ici d’exemples de ce genre de composition; Je renvoie le lecteur
a ceux qul sont Y la suite de cette introduction, dans lesquels la marche que nous

. ’ .\ /
venons de prescrire est regulierement observec.

(TIAPITRE CINQULEMI :
D b Compoviteon et du )07117’?/002'71[ Jl'm/)/() @ 71/(7/7'() Lartres

[. v dcartcment total des parties.ne peut gueres étre de plus de deux octaves..
11 ne faut cependant pas les rapprocher .tellement quelles nc puissent — manceuvrer
commodément; il cesolterait de la des cntrclacements irrc’gulicrs,donl 1" harmonie se

. . . . . ’ -
ressentirait, aussi bien ‘que la mclodie. :
163. L.2.T.
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|f’ les rassemblér toutes

oY
- . . - \ .
3. Chaque accord doit contenir au moins upe Tierce, et a son défaut la Quinte
ou la Sixte. _ &t

4
h

4. Les cadences et les terminaisons dojvent se faire avec toutes les

cadence parfaite, Ia disposition deg
employer toutes, il faut. preférer la

consonances, ce-
pendant, si dans 1a

parties ne permet pas de  les
Tierce a la Quinte.
5. Lorsque les r\egles du redoublement des

intervalles ge
avec celles de

trouvent en opposition
du bon progrés des parties, 1l faut toujours

autres. Upe composition bien chantznte

la marche harmonique et
obéir a celles - ¢i, préferablement aux dans
toutes ses parties yauf’ mieux qu’une harmgnie pleine avec de mauvais chants méme
pour I’effet harmonique.

6. L’ Harmonie ne doit Pas toujours étre serrde oy lache, mais prendre alternative -
ment  l'une ou I’autre de ces dispositions.

5 o - . J . .
7. 11 faut eviter, en resserrant- I’harmonie, de laisser de’ mauvais vuides
entre certaines parties. C’est, par exemple, une mauvaise distribution que

. > S 7 . <. .
de mettre les parties inferieures de 1la composition en Tierce et

Quinte,gt = ==

\ . 3 = 9 . i
de porter l'octave % la distance de onzieme de | Quinte; comme on le voit

ex. 1. la distribution de 1'ex. 2. vaut beaucoup mieugx; cependant, il peut se :%w-
: \ . - / : . B
rencontrer des cas, ou l'on soit obllge de s’en tenir

o ’ . N -
8. En general, il vaut mieux resserer les parties

supérieures, et laisser Al -
@ﬁ o}
4 N : "
un grand espace entre le Tenor et la Basse, que de resserer les parties Hr)— 11—

7 . . .
superieures, et de laisser beaucoup d’espace entre

m
™

\ .\
a la premiere.

le Dessus et 1'alto.
la disposition de l'ex. s, "Vaut mieux que celle de l'ex. . e

9. Lorsque trois parties marchent

descendant, la quatri‘eme doit aller

Alnsi

par mouvement semblable, soit en montaat, en

par mouvement contraire ou du moins
Comme une faute: réelle de faire marcher
fois, par mouvement "semblable.

rester immo-
bile. on regarde

les quatre parties - la-
Le Contrepoint & quatre parties admet les cing especes

- 7 7
décrites:, précédemment on
. A \ . . .
en voit les modeles 4 la suite de ce livre.

\
Le lecteur s’exercera a

en faire de sem-
7o\ .
a ce que nous avonps deja dit

blables, conformément: s quant au choix des thémes, .

CLLALITRE SIXI707 0
VA & }1//7

&, 0 ' o \ ) 0
)()ll'///()/( o (’///Y ('/ 124 /{/?/(1///(‘°7/'(7/?(//1()///A/'(’ (?/(’/)(7/'//(1/'
. . ( '
) ’ ’
. 1. OBSERVATIONS GENERALES.

4 \.- - .
NOus  reunissons en un seul chapitre tout ce qui

a9
et a un plus grand nombre de

ce premier genre_ lui sont

' - \ .
concerne la composﬂmn a clnq

Parties, parce que les licences que 1lon pratique dans

communes avec tous les autres. Ces licences ne doivent
neanmoins pas S’Emplover sans dlscerncmcnt; mals nous croycns pour smlpllfler devoir

en un seul point.

163. l..2.]_'.
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1. Lorsque la necessite lexlge et quil est absolument impossible de faire autrement, on
peut de temps a autre emplo_yer deux Qulntes ou deux octaves par mouvement contraire.
Dans la composltlon a cing et % six voix,on n’en est pas encore a cette extrermte mals
elle commence i se manifester dans la composuwn 5 sept voix. Neanmoins, quelque soit le
nombre des partles, celmi qul veut n’avoir rien a se reprocher doit faire tout ce qu’il peut,
pour se passef de cette ressource. On y réussit par les moyens suivants: 12 en faisant en sorte
qu 'il y ait une note commune aux deux accords consecutifs 29 en ne changeant point d'accord
a chaque mesure, mais en donnant a chaque accord au moins deux mesures de durée.

Du reste, en ce qui concerne les suites doctaves et de quintes,que Ton employe par mou-
vement contraire, dans la composition a grand nombre de parties, i1l faut remarquer 19 que ces
octaves ne sont generalement bonnes qua la fin des pleces pour éviter que,dans laccord final,
la Tierce ou la Quinte ne soient redoublées plus qu’il ne convient: on en verra un exemple c1-
apres. 29 Que cet emplm des Qulntes a lieu aussi bien dans le cours de la comp051t10n qua
la fin. 32 que ces sortes d'octaves ou de Quintes ne peuvent jamais s employer entre les parties

a . . . .
extrémes, mais seulement entre les parties du milieu ou bien entre l'une des extrémes et une

du milieu. . _

.

. . . ) al
La raison pour laquelle ces suites sont. permises de cette maniere, dans les

compositions a grand nombre de parties, est qu’elles y sont sufflsamment cou-

vertes. En effet s’il est vral de dire que le passage de l'exemple ci- contre a %’ ::57_-:

trois parties,ou le dessus fait deux Quintes par mouvement contraire avec la basse,l,

est defectueux,on ne peut pas en dire autant de celui que V’on voit ci- apres tiza:r_

£ 6.ex.7. ou le tr01s1eme dessus fait deux Quintes par mouvement contraire

. (q”)

avec la basse, dans une comp051t10n a neuf partles, parceque la,chacune de ces — =
Quintes est suff1samment couverte par le redoublement des autres partles. .

II. Les Qumtes et Octaves sourdes ne sont point comptees dans la composition a grand nom-
bre de parties: néanmoins,il faut,autant que lon peut,les €viter entre les parties extremes.

fi1. Le saut de Tierce, et 4 plus forte raison,ceux de Quarte, de Quinte etc: sauventles
deux Quintes et les deux octaves, dans la composition a grand nombre de parties: néanmoins,
i1 faut €viter de recourir a cette ressource entre les parties extrémes .

iv. on peut faire succeder deux Tierces ma]eures ou deux Sixtes mineures.

. Dans les compositions a grand nombre de voix, on permet de faire .croiser les parties
intermediaires; s il en etait autrement, il faudrait mettre trop de distance entre elles, et lon ne
trouverait pas de voix,pour exécuter les parties extrémes: ou si lon en trouvait,il n'en résulterait
aucun avantage, parcequ il ny aurait point d’accord entre des partles s1 elolgnees. pDans toutes les
compositions, quelquen soit le nombre des parties, les voix ne doivent pas embrasser plus de trois
octaves ou, par extraordinaire, plus de trois octaves et demie d’étendue.On voit donc que, s1 Yon
ne permeltait pas cet entrelacement. des parties, elles manq\.leralent de place pour falre leurs
évolutions. A Yaide de ce croisement, on dvite les mauvais redoublements de sons, sans parler
d’autres avantages que lexpcrlence fera reconna1te. et cependant, il ne faut user de cette

llcence. que quand on ne PCUt p"is Fall"C mleux, autrement, ce SCl"l‘ll une faute.

153 1,.2.7%
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VI. Pour derniere observation, nous remarquerons 1° que plus le nombre des VO1X est considerable, ét

- 5 . - . ’ po 10 ’ e 5 d
plus les notes doivent étre longues. 29 que toutes les suites d'harmonie ne sont pas egalement’ favorables

.a la composition § grand nombre de parties. 3 que les consonances y font meilleur effet que les dissonances.,
. 1 : =

W.'2. DE LA -coMPosITION CINQ PARTIES.

. I? Les parties ne doivent pas embrasser Plus d'une dix-septieme d’dtendue. 2° Les cadences, et Prin-

cipalement les cadences. finales, doivent se faire avec toutes les consonances.

3 N c c
S extremes,on peut varier les Parties moyennes. a) ©

g\’.

L
i
3

T

— & E_ 5 ] é } (] :z g
== i ] - 7 _——

(Ex.9.) Cest encore une ‘harmonie consonante, mais qui differe des precédentes . ’

(Ex.10.) C'est 1a precedente harmonie alonge’e par une Sixte et Septieme. 11 faut remarquer a la fin; le .

(Ex.n,12.) Le dernier de ces exemples fait voir comment on peut traiter } cing la suite de Sixtes

. \ o : 5 ey < o %
traitee a quatre .dans le premier. On peut le faire encore differemment, mais cette maniere, ou Falto

croise le second dessus, est la meilleure . -
(EX.13 et 14.) Suite. de Sixtes en descendant ecrite a quatre et a cing. - -
5 . O _9_9_ o 2R

i
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§.3. DE LA COMPOSITION A SIX PARTIES.

L’etendue des voix est dune dix-neuvieme: il ne faut

S O
pas lexcéder sans nécessité.

(Bx.15. ) La neuvieme qui se rencontre dans cet exemple n'a dautre accompagnement que la Tierce et la
Quinte. Celul qui desire un effet plus dur peut y ajouter la Septleme,
15 —
comme on le voit(ex. 6. ) : e 0o G L.
. . . I : =
(Ex.17 ) 11 ne faut pas critiquer les'deux Tiercesmajeures de suite, qui se fi= , —
) c o, ol - \
trouvent entre les parties supérieures: sans cela, il serait . impossible de &
, ’ e cEs o
bien faire chanter les parties moyennes. =a i
. . 3
(Bx 18.) Ce quil y a de plus 1mportant a remarquer ici, concernant les re- SR —t = ¥
! =
‘doublements,est celui de la Qulnte mineure, dans 1’ accord .de Septleme 1
e i
diminuée. Pour mettre cet exemple a six parties, il faudralt redoubler le ¥45 i
qui fait Tierce dans cet accord,et le faire passer au S1 en montant, et en i —i j
’ Y- 76 5
descendant. - : _ 98 £% |3 L
(Ex.19.) Cet exemple est tiré-du precedent @
— e, N — —
i6. 17. - o TS 18. T = 19. - 3
Lot oroe) = operfeeorsaroy
R i 1 I % (! { H )| ‘|- 1 1 % .l ! v } % % \l I\ % )| 1 ] ]‘ [‘l' E - !
- - o . - !
e o o . ) S o It ] 9.3 & I A 4 O~ = t i Bt CARPY. T M PR 1.7 SE ) 8 P IOTTE ) =
%ﬁmﬁ T = 124 I - T 7 T — =l | i .4 | Lo ) T =
13 T 1 )i —1 — 1 Il ! o 1 U y 1 1 1 Il 1 " | o 1
T 1 1 v U u [ T ! v 1 U 1 Ty ¥ ! \ [
I W o B = s -2 oF 2 st PO
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= e e e SRR et et
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(Ex.1, 2,3.) Ces exemples ont déja ¢te traites a quatre et a cing.
(Ex.#.) I faut faire attention aux dissonances.On peut,dans la méme harmonie,intervertir les parties moyennes,
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$.4. DE LA COMPOSITION A SEPT PARTIES.

L’etendue de la composition 4 sept voix cst li méme que celle. de la précédente .

(Ex.l.) Les diffetentes marches que, I'on emploie obligent de changer la marche dcs parties moy-

ennes. - .
(Ex.2.) 1l n'y a autre chose & Xl o — 2. oo oo~ ==
= ) . y N s > R {7 L2~ 7 LT 1 [P R e>) [&P) Ll [aP) [P} [aw)
: . T S ot e s s s o i e e e
remarquer 1cl que le redouble- = ! — — P s e e S
ment de la Quarte Ut, dans
) : : </ et vi F??’?" ool —ro—6c16FC¢
Vaccord de Sixte et Quarte.Ce — s — T
redoublement ne peut se faire A S, — o T, UL e
" bl 1
R & i 1~ Al 1 1~ {7 1~ o~ i 1= v
dans laccord improprement ap- el g Fa<I-S0 = #" i 2o ro=w_
’ o 4
pelle accord de Quinte et Quarte: P _» - &= =
e | B e e e e o e =
. 7/ . ) 1 =
et cette difference peut scrvir'a Hi—— — = e o e . s e e e e
faire sentir celle qu'il y a entre = ct—— .
1 . I | S o M | I R e e e i e e &) o+
a Quarte proprement dite et l'on- HH R — S — e i - I e
.y ! . l
zleme. Au reste,dans 'accord méme | | — - i y
: y= ——
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- ~#.5. DE LA COMPOSITION A HUIT PARTIES.

Les parties peuvent avoir jusques a trois octaves d'dtendue: mais il est difficile de leur en

donner d'avantage;”

; ,
1 1 1£F:. 1. — N . 2. 3
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EUF PARTIES.
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